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■  国家动漫园靠市场机制推进京津冀协同成效显著

北京产业如何有序疏解是京津冀协同发展的重点和难点。位于天津滨海新区的国家动漫产业综合示范园(下简称“国家动漫园”)，园区开发建设单位在工作完成后，转型为园区运营服务商，并凭借良好的区位条件和专业的服务平台，打造出具备核心竞争力的服务体系，对北京动漫企业的吸引力不断增强，产业链条不断完善，在这些因素的良性互动下，逐步走出一条市场化手段招商引资、推进京津冀协同发展的新模式。

打造国家级动漫园区吸引北京动漫企业落户
    国家动漫园坐落于天津市滨海新区中新生态城。是国家文化部与天津市政府之间的重大合作项目，也是文化部确认的第一个国家级动漫园区。

    据了解，我国的动漫产业发端于20世纪50年代，起步早却发展缓慢。由于原创能力缺乏，国内市场长期被“舶来品”垄断。中国动漫产业发展相对滞后的局面，引起了政府、学者和产业界的高度重视。2009年3月4日，国家文化部与天津市政府共同签署了文化发展战略合作框架协议，并确定在中新生态城建设国家动漫产业综合示范园。

    据介绍，国家动漫园的运营服务商是天津生态城产业园运营管理有限公司，这也是园区开发建设的主体。公司负责人介绍，国家动漫园开园后，随着园区前期开发建设任务的圆满完成，产业园公司的战略定位开始由园区的开发建设商向园区运营服务商转型，以服务入园企业为主旨，在保证企业安居乐业的同时，帮助入园企业提升核心竞争力，从而促进园区产业聚集。

    目前，联众国际有限公司已在国家动漫园设立分公司。联众国际有限公司高级副总裁蒋晨虹说，在京津冀协同发展的国家大战略背景下，地区行政壁垒的消除、各地优质资源的整合互补，都给企业发展带来了更多机会，也提供了极大便利，比如北京与天津之间交通的高效连接，不仅促成了区域内人才流动，为企业发展提供了有效的人才保障，同时，也为联众北京总部与天津分公司人员搭建起有效的沟通桥梁。

    在京津冀协同发展成为国家战略后，更多的北京动漫企业在综合考虑运营成本后，将公司迁到天津国家动漫园，或是在这里建立分支机构，将主营业务迁到天津。2015年9月，天津于家堡站正式通车，算上等候时间，从国家动漫园到达北京南站的时间大约在两个小时以内，极大的吸引了北京的动漫企业。据统计，目前国家动漫园注册企业已达2000余家，其中约半数来自北京。

完善动漫产业服务体系增强园区核心竞争力

天津生态城产业园运营管理有限公司负责人告诉记者，为促进动漫产业迅速聚集，国家动漫园从技术服务、产业服务、生活服务三方面入手，努力构建富有核心竞争力的产业支撑体系，积极推进园区产业发展。

一是建成了国内动漫影视领域最好的公共技术服务平台。在国家文化部和生态城管委会的支持下，国家动漫园先后投资8000万元建设了设备一流的公共技术服务平台。平台在搭建起3D动漫影视制作高端流水线的同时，组建了专业的技术服务团队，有效解决了动漫企业对于高端设备“买不起、不会用、用不好”的难题。科技与文化的有机融合，确立了国家动漫园在中国动漫行业内领先的专业技术服务优势。据介绍，按照公共服务的方式，公共技术服务平台先后参与了日本3D立体动画电影《铁拳》，国产动画电影《赛尔号》、《摩尔庄园2》等众多知名动画影视项目的制作。

二是建成了国内最大的超级渲染中心。为打造超级云渲染服务平台，国家动漫园还与拥有我国首台千万亿次超级计算机系统——“天河一号”的国家超算天津中心达成合作，将全球领先的超级计算能力运用到动漫影视渲染制作领域，建成了国内最大的动漫影视渲染中心，能同时为多部动漫影视作品提供渲染制作，大大提高了制作效率。 

三是为北京企业解决生活服务的后顾之忧。从北京通州迁到国家动漫园的A4漫业制作总监张珏修说，2014年中期公司只有十多人，现在已经扩张到了40多人，绝大多数外地员工都住在附近，园区提供的房屋租金远远低于市场价格，且车程在10分钟之内，生活非常方便。随着中小学、幼儿园数量不断增多，这里的吸引力越来越强。记者了解到，为了帮助北京企业解决外地员工生活问题，国家动漫园提供了较为完善的生活配套服务，如建起了可同时容纳上千人就餐的园区餐厅，21条线路通勤班车提供便利快捷的交通服务，免费接送园区企业员工上下班等等。

打造完整动漫产业链招商引资形成良性循环

据了解，依托国家动漫园这一产业载体，文化创意产业已经成为中新生态城最重要的主导产业，并形成了以动漫影视、广告传媒、图书出版和数字文娱四大领域为主的产业集群。由于国家动漫园提供了良好的服务体系，在这里也能迅速找到合作伙伴，对北京及外地企业的吸引力越发增强。

截至2015年底，中新生态城共有动漫影视类公司231家，涉及电视剧、电影、电视节目、动画片、动画电影的投资、策划、制作、发行等领域，注册资金总计27.80亿元人民币。

影视领域中，国内十大影视上市公司中华谊兄弟、乐视网、华策影视、上海新文化、光线传媒、华录百纳均已投资生态城，博纳影业、新丽传媒、阿里影业等一线影视企业也纷纷选择生态城，这些龙头企业大多将其关联公司全部注册在生态城，涉及影视制作、版权经营、明星经纪、广告植入、传媒经营等行业，业务形态百花齐放。在2015年内地市场电影票房前10名的作品中，国产影片有7部，其中由在生态城注册的公司投资、制作或发行的影片占6部，总票房为75.15亿元人民币，占全国内地电影总票房的27.69%。

2015年突破亿元票房的国产电影之中，有三部是动漫产业相关的影片，其中《大圣归来》出品方“十月文化”、《熊出没之雪岭熊风》出品方华强集团、《十万个冷笑话》出品方“有妖气”均是来自注册在生态城的公司。

    面对日趋完整的动漫产业链，国家动漫园还构建了系统的基于产业链条的服务机制，从创业孵化、人才培训、版权交易、宣传推广、渠道对接等方面为企业发展提供全程服务。比如，国家动漫园发挥优势，通过座谈会等形式帮助企业寻找上下游合作伙伴；为推动初创团队和小微企业成长，国家级孵化器——国家动漫园文化科技产业综合孵化器，充分发挥创业苗圃、企业孵化、孵化加速全链条孵化功能，为入孵企业提供跟踪式、定制化、综合性服务。
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