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■  新区智能产品登上世界舞台
    在临港智能装备产业园内，天川科技有限公司投资建设的萨博机器人项目投入使用后将进行智能机器人自动回收滴灌设备、农业和工业自动化机器人、自动化电测控仪等设备的研发和生产，该项目建成后预计年收入4000万元。 

    同处该园区的北京敏速自动控制设备有限公司研发生产的3D打印机已在美国打开市场，美国的各大商场超市都可以买到这款产品。作为一款可应用于工业设计、航空航天、医疗、教育、文化创意等领域的3D打印产品，正体现了临港智能装备产业园的产业发展方向。 

    作为以机器人项目为主导的智能装备产业园，园区重点发展各类机器人、无人机、3D打印以及军工技术等高科技项目。到“十三五”末，园区将引进以机器人为主导的高科技企业80家以上，总投资额300亿元以上，同时引进一批国家级机器人研发、制造、服务及技术应用中心。
■  新区电子信息产业迈向智能化高端化杀手锏产品成“天津骄傲”

    在位于开发区西区的天津三星电子工厂，三星第二代量子点电视SUHD TV KS9800已在这里量产。“量子点电视采用了全球唯一的环保无镉、10比特第二代量子点显示技术，使得电视在亮度、对比度和色彩表现得更加完美，实现了更长的色彩寿命。”天津三星电子相关负责人表示，这种世界上最先进的电视对生产制造环节要求很高，为此，工厂已构筑了核心零部件和整机产品一条龙的整体生产体制，引进了高端生产线，如今这里已是韩国三星电子株式会社海外最大最精尖的生产基地之一。

    在互联网+，智能制造、物联网、云计算等需求与技术的支撑下，新区电子信息产业已开始迈向智能化、高端化。目前，新区已将目光放在一系列高端、高新项目上，着重提升产业的核心竞争力，努力打造一个国家高端电子制造业的引领区、中国电子信息产业创新资源的聚集区和中国新一代信息技术的示范区。 

智能高端产品享誉业界 
    去年，分别用于桌面系统的四核FT-1500A/4芯片和用于服务器的十六核FT-1500A/16芯片一经发布，就受到业内普遍认可和关注，而推出这两款产品的企业正是来自新区的小巨人企业——天津飞腾信息技术有限公司。该公司制定自主技术和产品的整体研发规划，用以确保核心技术的自主性和领先性。目前，该公司产品正在相关国产信息化安全替代项目中扮演着主力支撑的角色。“当前，信息技术发展迅猛，更新换代快，云计算、物联网、大数据、互联网+等正在影响和推动着科学技术的发展。”新区科委相关负责人说，不仅是新区传统的电子制造领域迈向智能化、高端化，一批“小巨人”企业的杀手锏产品甚至已成为享誉业界的智造“天津骄傲”。 据统计，“小巨人”已占到新区电子信息类企业总数的三成，实现了突破式发展。 

智慧项目带动产业升级 

    去年底，作为新区大项目好项目之一的中国电科光电研究院一期工程已竣工完成，将在光电信息系统、特种光源、新能源、智能交通、安全电子、海洋电子等高科技前沿领域，形成集科研、生产、培训、外贸于一体的高科技产业园区，着力打造中国“光电硅谷”。 

    去年，清华大学天津电子信息研究院正式落户新区。该研究院专门从事电子信息领域科技研发、产业孵化与成果转化等业务，重点建设电子信息综合测试、电磁波综合测试、光电集成芯片、“大数据”、“云计算”等的综合科研平台，打造国际一流的电子信息技术与产品的创新基地、电子信息高新技术企业孵化基地、电子信息行业高端人才汇聚和培养基地。 

    “作为新区八大优势主导产业之一，电子信息产业不仅需要自身转型发展，还需要‘智慧项目’来带动整体集群的转型升级。”新区经信委相关负责人表示，“随着上下游产业的融合，新区电子信息企业应该进一步提升研发能力和产业水平，抓住智慧城市和智能终端产业链带来的巨大商机。”赛迪顾问电子信息产业研究中心咨询师王莹认为，新区应继续做强做大“软”实力和产业配套，全面提升产业核心竞争力，加快形成具有全球竞争优势的电子信息产业集群。

2020年产业规模达6500亿元 

据了解，“十二五”期间新区电子信息产业不断加快产业结构优化调整步伐，集成电路、软件等产业获得快速发展。其中集成电路产业引进、培育了一批集成电路行业的龙头企业，逐步形成了集设计、制造、封装和测试的完整产业链；软件产业在数据计算及存储、信息安全、行业应用解决方案等领域形成发展优势。“从产业链分布来看，依托新区雄厚的石油化工、新材料等产业发展基础，新区在电子信息材料领域具备良好的发展环境，为中游电气元器件以及下游电子产品相关企业的发展奠定了良好基础，其中在计算机整机制造、通信终端设备制造、影视录放设备制造三个领域具有显著优势。”新区经信委相关负责人介绍，从产业聚集情况来看，新区电子信息相关企业集聚效应显著，近80%的电子信息相关企业分布在开发区、高新区、保税区，其中位于开发区的电子信息相关企业达44.6%。按照《天津市滨海新区电子信息产业发展规划纲要(2011-2020年)》，移动互联网、云计算、新型显示、LED、电子元器件、物联网将是新区重点发展的电子信息产业6大领域。到2020年，新区电子信息产业规模将实现6500亿元。

■  高新区擦亮“科技创新”特色名片着力推动研发和转化领先科技

    成果打造一批有影响力创新企业 

    一个普通的手机充电宝即可成为高温热敷理疗的电源？这并不是天方夜谭。在高新区企业天津瑞肯新型材料公司的研发部里，一款名为“具备温度记忆功能智能半导体”的高端温度记忆智能材料研发成功并实现量产。

    近两年，滨海高新区在建设国家自主创新示范区中，始终坚持全面实施创新驱动发展战略，积极开展创新政策先行先试，激发了各类市场主体的创新活力，并着力研发和转化领先科技成果，打造了一批具有影响力的创新企业。 

坚持自主研发新型材料取得重大突破 

    据介绍，这次由天津瑞肯新型材料公司自主研发的高端温度记忆智能材料，作为新一代加热体，本身具备探测温度、监控温度变化并调整自身加热功率的功能，无需加装测温和控温装置。而公司生产的热能理疗带就是利用这一新材料推出的高温热敷智能产品。实测显示，该产品使用普通的10000mAh的移动充电宝充电一次可连续使用8-12小时。 

    据了解，天津瑞肯新型材料公司成立于2014年，是高新区内一家专注于新型材料研发和应用开发的高科技企业。公司目前拥有的高性能“温度记忆材料”系列化技术填补了国内市场空白，其自主研发的温度记忆智能材料可广泛应用于保健、理疗、保温、供暖等多种用途。像天津瑞肯新型材料公司这样坚持自主研发的公司在高新区还有很多。天地伟业、安普德科技、天大求实等一批具备强大研发能力的中小企业在这里不断地赶超顶尖的科学技术水平，打造出众多高科技含量的产品。 

    相关资料显示，2015年全年，高新区新增高新技术企业198家，总数稳居全市第一。科技型中小企业总数突破7600家，新增科技小巨人企业70家，有效专利数超过8100件。如今，“科技创新”这四个字，已成为高新区发展的特色名片。 

联合大院大所打造特色产业集群 

    今年3月份，高分应用综合信息服务共享平台由国防科工局发布上线，实现了高分专项卫星数据资源、应用成果的有效集成与共享。中科遥感集团旗下的“遥感集市”入驻该平台进行服务，共建高分众创空间。 

    据悉，高分众创空间将利用高新区软件园南二楼中科院电子信息产业园的现有空间设施，分层次逐步推进建设。计划五年内投资5000万元，聚集各类遥感产业上下游规模企业20家以上，培育1-2家遥感行业上市企业，形成遥感特色产业集群；孵化小微企业、创意项目不少于200家，形成遥感特色众创空间，最终建成一个以遥感产业为特色的，集产业集群、大众创新创业基地于一体的中科遥感科技产业园。 

高新区相关负责人表示，高新区将落实好国家重大专项的实施，积极申请高分辨率对地观测系统数据与应用中心，用高分数据服务于高新区的信息化建设，提升高新区政府部门的现代化治理能力。对于高分众创空间的建设，高新区将从环境、融资等方面给予全方位的支持，形成遥感产业聚集效应。 

    近年来，高新区不断加强与大院大所的合作，逐步摸索出一条特色发展路径，目前已聚集了天津中科先进技术研究院、大滨海产业技术研究院等一批具备深厚技术与产业化背景的大院大所，并在新能源汽车、高端装备制造、医药健康等多个领域取得初步成果。“十三五”期间，高新区将继续坚持科技创新，引进培育“大院大所”。到2020年，将新建研发机构和创新平台50个；新建产业技术研究院1-2家；国家企业技术中心、国家工程研究中心等国家级研发机构将达到35家。

■  智能无人装备—新区站上高位发力先进制造业

    新区瞄准先进制造业的发展方向，以技术创新为动力，以结构调整为主线，切实推动新区工业产业转型和结构优化升级。过去5年，新区新增国家级高新技术企业608家，总数达895家，占全市总数的55%。

    泰达智能无人装备产业园瞄准区内水下机器人、无人机等涉及无人操控技术的平台级企业，吸引面向具体行业应用的集成解决方案公司以及面向关键技术、零部件攻关与研制的研发公司入驻产业园。同处该园区的一飞智控（天津）科技有限公司是该产业园空中技术平台主体，该公司由中科院自动化所无人机研发队伍组建而成，旨在打造全无人机飞行领域最尖端的飞行控制系统。其研发的Finix300系列单旋翼无人直升机飞行控制系统具备的“等宽喷洒模式”为国内首创。
■  临港将诞生世界首个工业4.0厂房，高端装备龙头企业聚集 

    泰富重装正集中精力在临港经济区打造高端装备智能制造高地——泰富港机及海工高端装备智能制造基地，该基地将诞生全球首个工业4.0厂房。实际上，这仅仅是临港经济区大力发展高端装备产业体系的一个缩影。目前，临港经济区已经聚集了太重、中际装备、华能、三一重工、天津电力机车、德国库卡-环龙机器人等一大批高端装备龙头企业，并逐渐形成高端装备全产业链。

打造国家级高端装备制造业基地 

    《京津冀协同发展规划纲要》中明确提出“在天津临港经济区建设高端装备制造产业基地”，提升了临港装备产业的发展定位和在全国的战略地位，将为临港经济区有效整合、深度利用京津冀的资本、技术、配套产业，厚植发展优势，建设以海工装备、智能装备为主的高端装备基地提供良好的区域支持和腹地支撑。 

    目前，临港经济区在“十三五”规划中确立紧紧围绕“国家高端装备制造基地”功能定位，因地制宜落实《中国制造2025》，以海工装备为主导、兼顾工程机械、轨道交通设备、航天及配套装备、智能机器人、3D打印设备、高档数控机床等优势行业，积极发展产业高端环节，鼓励发展航天及配套装备，定向实施“聚链、展链、补链”行动，支持企业加强产品研发设计，推动装备制造高端化、集群化、服务化、智能化发展，建成国家级高端装备制造产业基地，到2020年，形成产值超1800亿元的高端装备制造产业集群。 

泰富将成全球高端装备制造标杆 

    “2015年高端装备产业实现快速增长，临港高端装备产业生产总值占经济区生产总值的50%以上。”临港经济区管委会相关负责人介绍，临港目前已初步实现高端智能装备制造产业集成集约集群发展，形成新的产业板块和竞争优势。此外，临港经济区的智能装备产业已初具规模，2015年临港经济区完成了智能装备产业园一期建设，有力促进了临港制造业向打造工业4.0快步迈进。 

    临港高端装备产业集群快速发展的背后，离不开泰富重装等龙头企业集中发力。泰富北方总部有限公司相关负责人表示，按照项目功能布局，泰富港机及海工高端装备制造基地分为科研中心、智能制造联合厂房、表面自动涂装厂房、移动厂房及调试坪、高端装备展示、超大件装配及模块组装、智能免税仓库、码头作业区等。基地和工业4.0厂房可使泰富成为我国该行业内智能制造示范基地和中国制造2025示范工厂，也是中国乃至世界高端装备制造的标杆和先进制造的引领者。 

据了解，项目的先进性主要体现在建立智能制造系统、智慧信息管理体系和产品的先进性。该负责人称，泰富对所投资天津项目的商业发展模式实行创新，通过打造高端装备产业及系统工程总包综合服务开放的垂直平台和全要素连通与全生态、全生命周期综合服务系统，构建“互联网+智能制造+国际产能合作+金融创新+资本市场+开放设计+大数据”全竞争格局。
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