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第17期 — 新区热点专报
■  新区启动2016科技论文征集
    新区科协即日起启动2016年度滨海新区科技论文征集评选交流活动。本次论文征集时间截止至6月30日，主题围绕推动新兴产业发展，把握自贸试验区、京津冀协同发展、“一带一路”建设等战略机遇，推动自主创新示范区、双创特区和自贸区联动发展，打造“小巨人”升级版，推动大众创业、万众创新，提升专业理论研究、技术实践创新能力，以及建设美丽滨海等主题，深入进行思路考、研究和探讨，提出相关的咨询意见，为新区适应新常态，稳步实施创新驱动发展战略，促进经济社会发展和构筑和谐美丽社会谏言献策。字数应控制在3000字左右，获奖的优秀论文，将在《天津科技》杂志上刊载发表。对部分获奖优秀论文，将召开会议进行交流。 

    联系人：张兰芬 朱岩 郝建平 联系电话：66896276 66896268 66896267 电子邮箱：xqkxxhc@163.com
■  新区汽车零部件抢占“制高点”世界级企业相继落户，产业集群

    走向“高”“新”

    在汽车产业绵长的链条中，整车项目无疑扮演着至关重要的龙头角色，通过吸附产业要素，带动着一个地方产业的巨变。但如果把汽车产业比作一座金字塔，稳坐塔尖的则一定是高技术含量、高附加值的关键零部件企业。近年来，滨海新区汽车产业在聚集高水平整车项目的同时，也吸引了一批世界级的关键零部件企业落户。它们之间的良性互动，促进了新区汽车产业不断做大规模，做强实力。

    新能源领域多项技术国内领先，近两年，新区在建设“具有国际影响力的产业创新中心”的过程中，着力发展新能源汽车全产业链，并陆续聚集了众多龙头项目落户于此。围绕着新能源汽车关键零部件的研发、制造与应用，目前，新区已拥有力神电池、高能镍碳超级电容电池、汇安汇锂电池隔膜等一批高科技含量的产业链上下游项目。从中不难看出，一个较为完善的新能源汽车产业配套体系正逐步在渤海之滨形成。 

    以新区电池领域的老牌龙头企业天津力神电池股份有限公司为例，公司从2005年开始研发动力电池，目前投放市场的第二代产品，其电池模块比能量达到220Wh/kg，技术达到国内领先水平。如今，大众、宝马、奔驰、北汽、华泰、宇通等著名整车企业都成为了力神公司的客户，应用领域涵盖乘用车、大巴车、物流车等。根据测算，2016年一季度，力神公司将实现营业收入约13亿元，同比增长200%。 

而新区的另一家电池企业——中科泰能科技发展有限公司所制造的高能镍碳超级电容电池也于今年2月实现了产业化，预计年产量可达1000万只，销售额近200亿元。据悉，这款高能镍碳超级电容电池攻克了现有一般电动汽车安全性差、充电时间长等技术难题，并且能够在低温零下40℃到高温60℃环境中使用，在电动汽车用动力电源领域实现了重大突破。 

除了电池项目，新区在电机电控等领域也在加紧布局。其中，不乏像Protean轮毂电机公司这样充满颠覆性与未来性的企业。业内人士指出，轮毂电机将是未来新能源电动汽车最为核心的部件之一。据了解，所谓轮毂电机技术，就是将驱动、传动和制动装置都整合到轮毂内，使每个车轮都可以独立驱动的创新技术。而Protean轮毂电机项目自2014年落户滨海高新区后，目前已开发了全套系统的设计验证方案，所有实验及中小生产设备均已开发完成，预计将在年内实现规模生产。另外，在新区，一些怀揣高新技术的小微企业在“互联网跨界融合”的理念带动下，也将目光投向了新能源汽车领域。国家高新技术企业——天津布尔科技有限公司自主研发的“电动汽车整车控制器”，就是通过在新能源汽车车身上安装各种传感器，对汽车进行实时的行驶数据采集，并通过后台分析，指导汽车生产、调试以及规范驾驶习惯的新型车载物联网产品。据了解，目前，北汽、中兴汽车、中国汽车技术研究中心、东莞钜威新能源、天津国宏电动汽车等企业都已经成为了布尔科技的客户。截至目前，新区通过吸引新能源汽车研发、材料生产、整车制造、配套服务等龙头项目，已逐步形成了新能源汽车产业生态系统及产业配套体系。

■  新区“汽车城之梦”渐行渐近，知名车企汇聚新区注入强劲发展

    动力 

 3月25日上午，随着一铲铲沙土的落下，天津一汽丰田新一生产线项目在天津开发区宣告破土。这是一条在汽车产业非常重要的新闻。作为滨海新区汽车产业最为重要的奠基者，天津一汽丰田汽车有限公司在过去16年间，通过自身发展带动产业要素加速聚集。

    汽车产业关联度高、市场需求大、资本技术密集，其水平综合反映出一个地区的科技水平、创新能力和经济实力。几乎每一座制造业城市都会有一个“汽车城之梦”。滨海新区也不例外。

    在汽车产业的版图上，天津和滨海新区的发展比公众的认知还具有惊喜的成分。根据公开数据，仅滨海新区的汽车产业规模就已和诞生了二汽集团的湖北十堰相当。作为天津汽车产业的主要集聚地，新区汽车产业聚集了一汽丰田、一汽大众、长城汽车、华泰汽车等一批知名的合资和自主品牌整车制造企业。而在这些重量级企业的推动下，新区汽车产业将在未来五年实现规模上的进一步跃升。根据天津开发区的规划，2020年开发区汽车产量有望达到200万辆、产值突破3000亿元。按此计算，5年后天津开发区的汽车产能与号称汽车之城的长春旗鼓相当，产值接近长春的2/3。 

中外车企云集新区“汽车城”快速崛起 

    作为滨海新区的支柱产业之一，汽车产业发展迅猛。据统计，2014年底，新区共有84家规模以上汽车及零部件制造企业，实现工业产值1448.45亿元。至今新区累计生产整车超过500万辆。目前新区汽车产业规模已和诞生二汽集团的湖北十堰相当。 

国际巨头频频落子 
    天津一汽丰田汽车有限公司是一汽集团与日本丰田在中国合资经营企业中最大的乘用车制造企业，自2000年成立以来，历经近16年的探索与发展，现已建成拥有占地163万平方米的两个现代化大型制造基地。截至目前，拥有员工11222人、三条生产线，年生产能力达53万辆，公司累计生产并销售汽车430余万辆，累计上缴税金829.3亿元,形成了从经济型轿车到中高级轿车的产品战略布局。 

    据悉，新区今年有望迎来又一个汽车合资巨头。根据天津开发区最新公布的消息，一汽-大众华北生产基地项目有望在今年上半年开工。据了解，一汽-大众华北生产基地项目总投资超百亿元，达产后将形成年产30万辆系列乘用车能力，其重要零部件供应商也将落户天津，与整车厂同时实现量产。 

国内厂商不断加码 

    在新区汽车产业舞台上，不只有合资车企的身影，更有国内车企跨越发展的身姿。去年11月，第100万辆哈弗H6在天津开发区西区的长城汽车天津基地正式下线。这座不断刷新国内自主品牌车企纪录的生产基地，占地面积338万平方米，拥有员工2.2万余人，具备60万台整车及核心配套零部件生产能力。4年来，哈弗H6、长城C50、哈弗H2等畅销车型先后在此下线。截至2015年上半年，该生产基地累计实现工业总产值1514亿元。 

    另一家国内知名的自主品牌——华泰汽车自2013年全面进驻天津滨海高新区后，依托自身在电池、电控、电机三电系统的核心技术专利，在全国范围内较早地推出了纯电的高性能SUV汽车和B级的纯电动轿车。多年来，华泰汽车一直遵循着走出去的战略，除了逐步扩张进军国际市场外，还引进了俄罗斯卡玛斯集团的重卡汽车及其相关技术，逐渐在汽车及新能源汽车领域打出了自己的名头。 

    同样来自于高新区的国能新能源汽车项目，通过收购瑞典萨博汽车的核心资产、技术和知识产权等，将打造全球领先的新能源汽车制造企业。同时，国能汽车技术开发有限公司也依托瑞典萨博汽车的技术优势，建立了天津研发中心，试图在高新区未来科技城打造出新能源汽车的全球创新中心。据悉，国能新能源汽车有限责任公司已接到了母公司国能电动汽车瑞典有限公司（Nevs）与熊猫新能源有限公司签署的25万台新能源电动汽车的订单，订单涉及金额高达780亿元。 

配套能力超强树立汽车产业“新区样板” 
    仅开发区各类配套企业就达140多家，其中一级配套商数量过半；这些企业在各自领域均排名全球前列，拥有强大的核心竞争力。 

竞争力强大的产业链 

    汽车产业为何在新区快速崛起？在观察人士们看来，一方面基于新区已经形成的完善产业环境，在汽车整车、零部件、物流、研发、测试、人才供给、员工生活环境方面，都具有很强的竞争力。仅天津开发区内就拥有大众变速器、艾达变速器、锦湖轮胎等各类配套企业140余家，可为丰田、现代、大众、长城等国内外品牌提供配套。其中一级配套商数量过半，产业附加值高的配套项目达到三分之一。这些配套企业在各自领域均排名全球前列，拥有强大的核心竞争力。另一方面则是开发区和大众已有合作成果所释放的积极影响。2014年11月在开发区投产的大众变速器项目，先期生产的DQ380变速器是专为中国市场专门开发的产品。目前，这一项目在开发区发展良好。 

勇于创新不断迭代升级 

    除了在产值规模上天量的能量输出之外，“汽车城”更需要在产业发展中展现驱动价值。正如长春在缔造中国汽车产业上的贡献和上海对于合资模式探索的先驱，新区也正在承担着天津汽车产业探索国内汽车产业在新时期的转型升级重担。早在2010年，开发区就成为（汽车产业）国家新型工业化产业示范基地。开发区提出以信息化带动工业化，实现两业联动发展，促进两化融合；以庞大的产业规模形成产业集聚效应，创造大量就业机会；以研发创新带动产业升级，不断提升产业能级；以集约、环保的发展模式，构建可持续发展的核心竞争力；以体制创新、规划引导和政府服务，建立新的投资环境竞争力。 

通过打造示范基地，聚集高水平的整车制造企业，新区汽车产业不断迭代升级，同时也对国内汽车产业产生示范作用。无论是天津一汽丰田新生产线项目、一汽-大众华北生产基地项目的落户，带动一批新产品的导入，还是华泰汽车、国能新能源汽车项目在新能源汽车上的聚焦，都是对供给侧改革、“中国制造2025”等国家战略的响应和积极探索。
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