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服务滨海新区开发开放工作情况简报

《 内参精编版 》
第21期 — 新区热点专报
■  新报专访滨海新区中心商务区管委会主任郑伟铭，中心商务区由 

局部繁荣迈进全面成熟

在自贸区、自创区、“双创特区”及京津冀协同发展等一系列利好机遇叠加作用下，滨海新区中心商务区在2015年取得了跨越式发展，收获了具有里程碑意义的一年，更为“十二五”画上了一个圆满的句号。

在“十三五”开局之年，发展势头强劲的中心商务区还将交出怎样的“成绩单”？备受关注的“双创特区”今年将如何发展？区域基础设施建设力度是否将“加速”？对此新报专访了滨海新区区委常委，中心商务区管委会党组书记、主任郑伟铭。

●  打造独具魅力现代化新城区——2016年地区生产总值增长50%以上，力争翻番，为“十三五”期间实现“两个翻番”目标打下坚实基础。

记者：“十二五”期间，中心商务区的开发建设犹如一幅徐徐展开的美丽画卷，2015年更是画下了苍劲雄厚、浓墨重彩的一笔，成为了具有里程碑意义的一年。在良好的发展背景下，中心商务区为“十三五”描绘了怎样的发展蓝图？

郑伟铭：我们认为，“十三五”时期，中心商务区处于可以大有作为的重要战略机遇期，将由区域开发建设向功能集成提升阶段转型、由局部繁荣向全面成熟迈进。中心商务区将紧紧围绕一个总体目标，着力提升三大核心功能，切实践行五大发展理念，努力建设宜居、宜业、宜创、宜行、宜游，繁华而又独具魅力的国际化、现代化、法治化新城区。

一个总体目标，就是2020年基本实现中心商务区的发展定位。建设京津冀企业总部聚集区、金融创新运营示范区、自由贸易试验区标志区、创新创业特区和滨海新区核心区。综合经济实力显著增强，地区生产总值超过600亿元（即地区生产总值五年翻两番，到2017年，地区生产总值比2015年翻一番，到2020年地区生产总值在2017年基础上，再翻一番），经济增长的质量、效益和活力明显提升，财政总收入超过150亿元，高水平的现代服务产业体系基本形成，自贸试验区体制机制改革的辐射带动效应充分显现，创新型金融业态蓬勃发展，境内外科技资源、创新要素和创业人才高度聚集，城市功能、形象和品质大幅提升，生态宜居环境进一步优化，民计民生显著改善。 

2016年是“十三五”开局之年，也是实施“三步走”战略的关键之年。我们经过认真研究，提出了2016年主要经济社会发展目标。地区生产总值增长50%以上，力争翻番，为“十三五”期间实现“两个翻番”目标打下坚实基础；固定资产投资增长20%；财政收入增长50%以上；内联引资、实际利用外资增长，商品销售总额、社会消费品零售总额、外贸进出口额均增长15%。

●  将“双创特区”建出特色建成品牌——加快推进人才公寓建设，储备一批满足各层次人才需要的不同等级公寓，解决各类人才入区发展的实际困难。
记者：“双创特区”是天津市举全市之力、集全市资源支持中心商务区加快发展的重大战略决策。挂牌半年，“双创特区”建设已经取得了喜人的成绩，请您介绍一下今年中心商务区将在哪些方面下功夫打好“双创特区”这手好牌？

郑伟铭：在全市的大力支持下，“双创特区”建设取得了积极进展。今年将在去年的基础上，在引进机构、构筑特色上做文章，切实将“双创特区”建出特色、建成品牌。
今年将发展壮大“双创企业”，继续下大力气引进领军企业，以及在各领域、各行业具有代表性、引领性的企业，实现引进300人以上的创新型领军企业20家；加快发展“众创空间”，大力推动已签约和在谈已成熟的“众创空间”入区运营，全年完成10家能够高效满足大众创新创业需求的“众创空间”；打造高水平人才特区，逐一破解现有政策障碍，实现年底创新创业从业人员达到1万人以上。要加快推进人才公寓建设，储备一批满足各层次人才需要的不同等级公寓，解决各类人才入区发展的实际困难。此外，还将营造良好的创新创业生态，加快落实“双创”发展专项资金、“就业即落户”、创新产品政府首购和订购制度、打造保税状态公共资源共享平台等政策，全方位优化中心商务区创新创业生态。

●  顶尖团队描绘于家堡二期“蓝图”——预计在2至3年内，高水平完成于家堡生活区建设，住宅比例将达到40%，让生活区和于家堡起步区写字楼宇、医院、学校配套、天碱商业区形成一个完整的工作、生活融合区域。 

    记者：据了解，在于家堡起步区建成基础上，于家堡二期的规划也已经提上日程。请问目前规划设计已经进入到什么程度？
    郑伟铭：随着于家堡起步区的建成，进驻企业的不断增多，对相关配套的需求也在不断增强，在这种背景下，于家堡二期建设已经迫在眉睫。目前，以于家堡为主，涵盖东西沽、天碱地区的城市设计工作营已经成立，前期工作已经开始陆续开展。工作营将汇集国内外顶尖设计团队，为于家堡二期描绘出最美的蓝图。初步考虑将在于家堡半岛的东侧规划建设居住环境非常好的居住区，会配合新区地铁建设同步进行。预计今年7月份，于家堡城市规划将初步形成，满足土地出让条件，至今年10月份，相应的配套基础设施、管线、景观以及地下空间整体方案也将出台。预计在2至3年内，我们将高水平地完成于家堡生活区的建设，住宅比例将达到40%，让生活区和于家堡起步区写字楼宇、医院、学校配套、天碱商业区形成一个完整的工作、生活融合区域。
●  打造跨境电商公共服务体系——商务区在发展跨境电商产业上将强化重运营、轻仓储的发展思路，致力于打造以“产业联盟、公共平台、专项政策”为核心内容的跨境电商公共服务体系。

记者：跨境电商发展在去年呈现燎原之势，在中心商务区内，威时沛运跨境商品体验店、天猫国际线下跨境OTO体验中心落户都曾引起“海淘粉”热捧，带动区域消费热潮。请问，相比其他区域，中心商务区的跨境电商产业有什么特点？ 

郑伟铭：2015年中心商务区跨境电商产业发展迅速，亿家人电子商务、威时沛运、天猫国际等一批兼具渠道和技术优势的龙头企业落户，行业引领作用显著。中心商务区在发展跨境电商产业上将强化重运营、轻仓储的发展思路，致力于打造以“产业联盟、公共平台、专项政策”为核心内容的跨境电商公共服务体系。

    目前，集海关、税务、外汇、检验检疫、电商、物流、金融于一体的跨境电商公共服务平台已经进入到了内测阶段，近期将实现集中进驻办公，首批进驻的企业10家。京津冀跨境电商产业联盟在成立之初就吸引了55家企业加入，涵盖了跨境电商平台、自营企业、服务商、大型商品流通企业、国际物流和第三方支付等上下游产业链条。该联盟也将于近期实现“扩容”，进一步增强力量，助推天津市跨境电商产业跨越式发展。

●  全面形成天碱地区交通网络——有信心在未来几年内让中心商务区成为拥有优质教育资源和高端医疗服务的首善之地。

记者：据了解，目前中心商务区已经初步形成了与发展定位相匹配的城市功能。请问今年中心商务区还将在楼宇建设以及交通等配套设施建设上开展哪些工作？

郑伟铭：短短几年的时间，中心商务区已经由原先的盐滩碱地变成了今天的高楼林立、路网如织、翠绿掩映、车水马龙的现代化城区，这种变化让人震撼，更催人奋进。今年中心商务区还将进一步深入推进城市建设，打造国际一流的发展载体。

今年将加快楼宇建设进度，在传统的商务楼宇基础上，今年我们要多点开花，建设一批提升功能、聚集人气的好项目。要确保响螺湾王相大厦，盘锦和兴大厦，国贸大厦，温州大厦（2栋）及于家堡03-16、03-20、03-25、03-26等11栋商务楼宇竣工投用，新增写字楼、商业面积120万平方米。于家堡洲际酒店年底完成计划部位，塘沽南站风情街加快完善规划设计方案。万达广场项目已经开工，推动中投住宅项目二季度开工，滨海文化中心项目年底基本完工。启动天碱热电厂37万平方米土地收储等工作。

经济发展，交通先行。我们将确保安阳道桥、于新道桥、闸南路桥年内加快建设，滨河南路桥在年内启建，让跨河交通变得更加便捷通畅。同时，今年针对天碱区域，将强化基础设施建设，升级主干路网。规划建材路、解放路地道等9条道路将全部开工建设，预计年底前将实现50%完工。此外，今年响螺湾室外体育场、于家堡停车场等也将建成投用，满足居民运动、出行需求。

记者：看来中心商务区未来不但将汇集更多的优质企业，也将吸引大量居民涌入。对于居民来说，教育、医疗都是头等大事，请问今年中心商务区在教育、医疗等配套设施建设上将有哪些“大动作”？                  

郑伟铭：中心商务区一直特别重视教育、医疗的配套问题，也始终致力于尽快实现学校、医院的配套到位。目前中心商务区共有各级各类学校、幼儿园26所，今年将在此基础上启动天津师大九年一贯制附属学校、于家堡小学、于家堡幼儿园、天碱幼儿园等重点教育设施的建设，力争幼儿园项目主体完工，并完成天碱地区教育配套设施的实施方案，适时启动项目实施。备受关注的茱莉亚音乐学院将在9月启建，目前已经进入到方案设计阶段了。在医疗方面，我们将启动响螺湾国际医院和大沽街道社区卫生服务中心建设，国际医院的设计方案也已经在完善中。我们有信心在未来几年内让中心商务区成为拥有优质教育资源和高端医疗服务的首善之地，增加市民幸福感，增强区域向心力、凝聚力。同时优质的教育、医疗配套设施也将成为中心商务区另一张“名片”，进一步提升区域招商的吸引力，充分发挥优秀社会事业配套、优秀社会服务水平对区域招商引资和繁荣发展的巨大作用。

■  中心商务区成立创业服务平台

    4月26号于家堡创业培训平台在中心商务区双创大厦揭牌。未来这一平台将通过政府购买服务的方式，面向京津冀创业者开展免费的创业培训课程，全年计划培训学员6000人次。

于家堡创业培训平台是中心商务区着力打造的公益性、开放型培训服务平台，以区内众创空间为载体，整合优秀创业培训机构，通过政府购买服务的方式，重点打造“于家堡双创公开课”，涵盖创新、创业、行业、管理、政策五大课程体系。

中心商务区贸发局创新创业部负责人王子达表述：创新类就是围绕共享经济、粉丝经济这种新经济模式来为创业者提供这类的课程；创业类是帮助创业者实现从0到1，就是如何去融资，如何设立创业目标；行业类是围绕具体的产业领域，帮助创业者进行产业的咨询。管理类是帮助创业者从财务、人力资源等方面进行资源整合；最后一方面是政策类，主要是围绕天津市、滨海新区还有双创特区给创新创业企业的更好的政策，我们来做一些解读。设计这五大模块，主要是针对一个企业从初创到成长到成熟他在不同阶段的各类需求，都可以在这个平台里获得他们需要的帮助。
未来，于家堡创业培训平台将通过双创特区网站、微信公众号发布课程信息，面向京津冀地区创业者，提供开放式的免费创业培训。

企业代表白羽表述：因为创业创新是大家非常关注的一个领域，但是在这个阶段也会遇到各种各样的问题。在这样一个平台上能够由老师来引领我们，再引发我们同行之间对这些问题的一些交流和探讨，在这里面能认识很多的同行，能认识很多的创业者和创业项目，这对于我们不管是业务拓展还是人际拓展还是未来发展都是很有益的事情。

2016年，于家堡创业培训平台将通过两周一次的双创公开课，全年计划培训学员6000人次。

■  中心商务区七成双创公开课免费听

    于家堡创业培训平台在中心商务区成立，首场双创公开课同期在中心商务区双创大厦开讲。滨海新区科委副主任阚永才、中心商务区管委会副主任杨德宏、中心商务区贸发局副局长李涛与猎聘网、北大创业训练营、联科创想、中信国安创客、创业黑马等合作机构代表共同为于家堡创业培训平台揭牌。创业黑马副社长郭海峰、飞马旅创始人袁岳两位大咖莅临捧场，与创业者分享了互联网股权众筹及向双创深度服务进军两大主题。

于家堡创业培训平台的成立，是为了切实解决创新创业企业在创立期、验证期、生存期、成长期、扩张期等不同时期面临的种种困难。中心商务区凝聚辖区1781家创新创业服务机构，通过该平台整合区内外优质创业资源，通过政府购买服务的方式，为京津冀地区创业者提供开放式的创业培训服务，活跃区域创业氛围。

作为培训平台的重要组成部分，创业公开课70%以上的课程为公益类课程，主要是通过政府购买服务的形式，为企业邀请来自不同领域的大咖到中心商务区开办沙龙、培训等；另外30%为市场化课程，即针对创业者需要嫁接有针对性的培训课程，建立服务资源对接渠道，满足创业者个性化需求。

未来，创业培训平台还将与专业机构合作，建设课程中心、资源共享中心等，开办创业课程班、创业夏令营，并通过微信公众号以及网络直播平台等，定期开展线上培训，以更加灵活的方式解决企业创业的各种实际问题，打造双创特区创业品牌。

据统计，本次公开课活动，到场参与活动的创业者200人，活动进行全程微信视频直播，吸引了大批网友线上参与，线上观众遍布天津、北京、上海、山东、山西、广东、江苏、河北等全国17个省市。

中心商务区贸发局李涛副局长介绍，双创公开课目前已对接腾讯、联想之星、甲骨文、和君商学院、创业家、创业邦、36氪、飞马旅、创大等十余家国内知名创业服务机构，根据创业者的实际需求，每周一次为创业者开展管理、创业、专业、政策等方面的培训。

天津双创特区从去年9月21日挂牌以来，创新创业企业纷纷在这里落户。挂牌后的半年时间内，商务区月均新增“双创”企业近300家，总数达到1781家，其中金融类企业264家、科技类企业445家、商贸类企业990家、文化创意类企业82家。创新创业人才5000余人活跃在中心商务区。与此同时，中心商务区聚集了一大批创新创业服务机构，其中包括阿里、腾讯、360等国内知名服务机构在这里落户。

■  中心商务区全力打造滨海核心区交通枢纽

    中心商务区经过几年的建设已基本形成了四通八达的路网，今年将对路网进行全面的完善提升。同时，启动建设跨海河桥梁，沟通海河两岸区域发展，全力打造滨海核心区交通枢纽，服务企业在区内创新创业。

    本月初，海河隧道于家堡出入口开通，进一步加强中心商务区海河两岸各区域间的联系，为区域整体开发建设提供了便利交通条件。同时，于家堡出入口的开通缓解了海河隧道北出口新港三号路处的交通压力，过河车辆不必再到新港三号路掉头行驶。
　　响螺湾商务区规划面积1.59平方公里。规划十三横七纵共计20条道路，总面积38.95万平方米，涉及水、气、热、电、通信等七种管线，总长112.5公里。于家堡起步区规划面积1.0平方公里。规划五横十三纵共计18条道路，全长14.8公里，道路总面积50.2万平方米，包括新金融大道、高铁站周边路网、于家堡“9+3”路网等道路。涉及水、气、热(冷)、电、通信等八种管线，总长度109.8公里。
　　中心商务区建交局负责人介绍，今年中心商务区将加快天碱商业区路网建设，2017年上半年完成上海道、解放路、旭升路等道路建设，为区域开发建设提供交通便利条件。改造提升安阳道西段，打通迎宾大道与河南路的连接。结合轨道Z4、B1线建设进度，今年还将适时启动于家堡东部路网建设。
　　区域内跨河桥梁方面，中心商务区范围内海河规划有11条通道，其中10座桥梁，1条隧道。目前已建成通车桥梁3座，隧道1座，即海门大桥、海河大桥、海河开启桥和中央大道海河隧道。目前，连接于家堡和响螺湾第二通道安阳桥和连接大沽和于家堡的于新桥等两座桥梁正在建设中。近期拟新开工建设连接响螺湾、新港地区的滨河南路桥，计划年内开工建设。其他4条跨海河通道将结合区域开发建设情况适时开工建设。
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