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                                                             服务滨海新区开发开放工作办公室

    滨海新区贯彻五大理念攻坚国家战略系列报道

滨海十年专题报道之一
滨海使命之——从“增长极”到“重要引擎”

与30年前的深圳、20年前的浦东一样，10年前，历史把天津滨海新区推向中国开发开放的最前沿。对于滨海新区，这是一次具有划时代意义的历史性选择。滨海新区上升为国家战略10年来，高端产业、创新要素在这里大规模聚集，各项重大改革措施在这里先行先试，新区经济总量高速增长，城市面貌日新月异。在开发开放创新攻坚、高歌行进中，滨海新区肩负为全国改革发展提供经验示范的使命，不仅创造了闻名全国的滨海速度、滨海效益，而且培育了滨海精神，走出了一条具有滨海特色的滨海道路。

滨海新区开发开放，增强了产业发展素质，完善了区域服务功能，构筑了改革创新优势，提升了区域整体价值，正在形成带动区域经济发展新的增长极。在京津冀协同发展重大国家战略中，滨海新区再次担当起“重要引擎”的重任。打造京津冀东部滨海发展核心区、大项目好项目承接地、区域创新发展强力引擎、区域改革开放示范高地和现代化新城区，滨海新区的“国家使命”再次升级。

2006年5月，国务院《推进天津滨海新区开发开放有关问题的意见》公布，滨海新区开发开放上升为国家战略，承担起带动区域发展，为全国改革发展提供经验示范，成为区域发展新的增长极的国家使命。

2013年5月，党的十八大刚刚结束不久，习近平总书记就来到滨海新区，并作出重要指示：“保持我国经济社会发展良好势头，实现‘两个一百年’奋斗目标，都需要进一步深化改革，下大气力解决体制机制弊端。天津要充分利用滨海新区平台，先行先试重大改革措施，努力为全国改革发展积累经验。”

“要以滨海新区为龙头，积极调整优化产业结构，加快转变经济发展方式，推动产业集成集约集群发展。同时，要加快发展服务业，形成与现代化大都市地位相适应的服务经济体系。”

一个区域，受到国家最高层的如此重视，足见滨海新区在国家发展总体战略中的分量。不久，党中央就提出了京津冀协同发展重大国家战略。在这个以建设世界级城市群为目标的战略中，滨海新区再次被纳入。《京津冀协同发展规划纲要》确定了天津“一基地三区”的定位，即：天津要成为全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区、改革开放先行区。这些定位的主要承载地都在滨海新区。

天津市要求，滨海新区要“努力成为京津冀协同发展的重要引擎”。从新“增长极”到“重要引擎”，滨海新区的国家使命悄然升级。成为区域发展新的增长极，看中的是滨海新区的禀赋和潜力，更注重滨海新区自身的培育；成为京津冀协同发展重要引擎，看中的是滨海新区的能量和能力，更寄望滨海新区在重大国家战略中发挥关键作用。

十年一剑滨海新区担当大任正当其时

    时间倒回到十年前。“推进天津滨海新区开发开放，有利于提升京津冀及环渤海地区的国际竞争力；有利于实施全国区域协调发展总体战略；有利于探索新时期区域发展的新模式。”人们所熟知的国务院“20号文”，阐明了滨海新区开发开放历史使命和重大责任。天津市委、市政府把加快推进滨海新区开发开放，摆在全市工作重中之重的位置，坚持高起点规划、高水平建设、高效能管理，推动滨海新区迅速进入到由点到面、由局部到整体的全面开发开放的新阶段。

区域发展、高歌猛进

打好攻坚战，争当排头兵。滨海新区开发开放的10年，是不断克难攻坚的10年，也是区域发展高歌猛进的10年。回望10年不平凡的历程，滨海新区一路走来，已然发生了天翻地覆的历史性变化。

推进开发建设，重塑了新区产业版图。在滨海新区2270平方公里的土地上，曾经到处都是旌旗猎猎、万人会战的场面。按照“项目集中园区，产业集群发展，资源集约利用，功能集成建设”的要求，新区大规模开发建设从南到北统一布局，从东到西统筹推进，边进行基础设施建设，边招商引资，边完善配套设施，边提供保姆式服务。东港口、西高新、南化工、北旅游、中服务的新产业格局形成，重塑了新区产业版图。如今，天津开发区、保税区、滨海高新区、东疆保税港区、中新天津生态城、中心商务区、临港经济区，已经成为滨海新区发展的主力军和重要支撑。

聚集研发转化资源，增强了创新发展能力。2015年2月26日，天津国家自主创新示范区在滨海高新区挂牌，标志着滨海新区正式跻身自创“国家队”。在创新驱动发展战略带动下，天津自创区以年均30%以上复合增长率的速度打造创新驱动战略“全牌照”，“一区五园”科技型中小企业数量超过1万家、科技小巨人近500家、国家级高企超过800家。同时，还规划建设了21个分园，复制推广新模式、新经验、新招法。

10年来，滨海新区始终着力聚集研发资源，一批占据科技创新制高点的“杀手锏”产品在滨海新区诞生。预计到2016年，全区将形成代表前沿先进技术的“杀手锏”产品140个。同时，滨海新区还积极引进如北大（天津滨海）新一代信息技术研究院、清华大学天津电子信息研究院、浙江大学滨海产业技术研究院等知名高校资源和中国科学院天津智能识别产业研究院重大研发转化项目，为区内小巨人企业发展、开展“产学研”合作拓宽空间。

推动外向型经济发展，成为了对外开放的桥头堡。在滨海新区开发开放的进程中，国际航运、国际物流、国际贸易，始终是滨海新区发展的重要支撑。特别是天津自由贸易试验区的设立，更是滨海新区发展史上浓墨重彩的一笔。作为我国开放型经济的新高地，一方面，在天津自贸区注册的企业数量猛增，截至2015年11月底，企业注册数量同比增长125.3%，充分说明企业对天津自贸区的认同与信任；另一方面，天津自贸区服务京津冀协调发展的功能逐步显现，其推出的完善京津冀通关通检一体化，在京冀地区复制推广进口商品保税展示交易模式等，均得到河北、北京的积极响应，自贸区红利正不断延伸到更多区域。

“十一五”时期，滨海新区地区生产总值年均增长22.5%，2010年达到5030.1亿元，5年累计完成固定资产投资9522.8亿元；“十二五”时期，滨海新区地区生产总值年均增长17.9%，2015年达到9270.31亿元，是2010年的1.9倍，是10年前的5.7倍。5年累计完成固定资产投资2.5万亿元，是“十一五”时期的2.6倍。今天的滨海新区，已形成六个国家级新型工业化示范基地，四个千亿级产业集群，正在成为高水平国家制造和研发转化基地、京津冀东部滨海发展核心区。

坚持发展实体经济一条主线，不断提升金融、研发转化、航运三大功能，持续优化口岸、服务、市场和宜居四大环境，滨海新区10年来奋力拼搏，走出了一条体现着滨海速度、滨海效益和滨海精神的滨海道路，为实现区域功能定位，成为京津冀协同发展重要引擎奠定了坚实基础。

改革创新、亮点频闪

勇当改革攻坚“探路者”、深化开放“先遣队”。肩负国家使命的滨海新区，十年来始终积极推进综合配套改革，连续实施了多个改革专项和综合配套改革三年计划，在改革的重点领域、关键环节不断取得突破，亮点频闪。

行政审批模式在全国复制推广。2009年建立统一的行政区之后，滨海新区不断深化管理体制改革，已初步构建了“行政区统领，功能区支撑，街镇整合提升”的管理架构，为发展提供了有力的体制机制保障。发力转变政府职能，在全国率先建立了集中行使审批权的区行政审批局。人们至今仍记得滨海新区行政审批局109枚公章封存的情景。在李克强总理的亲证下，新区行政审批改革迈出坚实一步。李克强赞许地说：“109个章变一个章，是政府自我革命的大动作，要让不必要的审批成为历史。”目前，滨海新区的集中行使审批权改革模式，已在天津全市和国内许多地方复制推广。

金融改革创新保持全国领先。在经济领域改革上，滨海新区不断深化金融改革创新，推进自贸试验区总体方案确定的各项金融制度创新试点，在保税租赁、单一项目公司租赁、离岸租赁、出口租赁、联合租赁等业务模式创新上积极探索，保持全国领先。其中，融资租赁业务量占到全国四分之一以上。滨海新区稳步推进涉外经济体制改革，积极推进北方国际航运中心和国际物流中心建设，优化土地资源合理配置与集约节约利用，建立解决科技与经济“两张皮”问题的体制机制，探索促进各种所有制经济竞相发展的有效路径。

社会领域形成一系列创新经验。在社会领域改革上，围绕“十大民生工程”，滨海新区着力抓好教育文化、医疗卫生、保障性住房、流动人口管理公共服务方面的体制机制创新。如滨海新区的保障性住房就为多种人群提供了有效保障。特别是蓝白领公寓和定单式限价商品房，很好地保障了外来人口的住房需求，使企业的后顾之忧迎刃而解。

如今，新区已形成“低端有保障、中端有供给、高端有市场”的多层次、多渠道、科学普惠的住房体系，这也成为新区招商引资，吸引企业落户的一大优势。滨海新区的流动人口服务管理创新，和谐劳动关系建设体制机制创新，都受到中央和国家部委的高度肯定，为滨海新区10年来的持续快速发展提供了有效保障。

滨海新区的综合配套改革，以率先建立完善的社会主义市场经济体制为目标。坚持重点突破和整体创新相结合，通过10年来的改革创新，滨海新区在管理体制、金融、涉外经济、土地管理等关键环节和重点领域不断取得突破，成为市场经济最为发达的地区之一。

重要引擎、激情澎湃

随着京津冀协同发展重大国家战略的深入推进，滨海新区正担当着“重要引擎”的新国家使命。努力贯彻创新、协调、绿色、开放、共享发展新理念，倾力打造京津冀三地要素交汇、产业融合、互动创新的“桥头堡”，展现滨海新区新作为。

天津市委代理书记、市长黄兴国表示，“京津冀协同发展战略中，天津的功能定位对天津是历史性机遇”。抓住历史性机遇，落实好国家战略，作为天津发展的龙头，滨海新区义不容辞。京津冀协同发展国家重大战略实施以来，滨海新区始终积极作为，主动作为，力争在港口交通、科技研发、产业合作、对外开放、社会发展、生态治理等领域率先取得突破。

综合交通方面：继于家堡高铁站开通，京津城际延伸线打响头炮之后，由京津冀三省市人民政府和中国铁路总公司合资设立的京津冀城际铁路投资有限公司，将在天津开发区注册成立铁路投资建设项目，投资总额约300亿元。同时，进一步深化环渤海港口群合作，与河北秦皇岛港合作成立渤海津冀港口投资公司，推进京冀无水港和物流园区等物流节点功能升级，构建跨区域一体化大通关体系。

产业对接转移方面：滨海新区正围绕打造“京津创新创业新干线”奋力攻坚。目前两地在谈项目超过200个，其中百余个项目已正式签约，协议投资额逾200亿元，项目类型涵盖企业总部、研发中心、医疗机构、现代服务业等。截至2015年9月，已有132家中关村企业在滨海新区设立子公司。2015年，滨海新区实际利用内资1071亿元，而来自北京的资金占到内资份额的五成。

生态治理方面：京津冀打破行政区域限制，以大气、水污染防治为重点，积极推动联防联控，积极构建区域生态环境安全格局。目前，新区空气质量综合指数在全市排名上升为第一，水环境质量在全市“河长制”考核中位居前列，建成区绿化覆盖率达到35.4%，中新天津生态城成为我国首个国家绿色发展示范区。

“过去一年，新区制定了《落实京津冀协同发展战略三年行动方案(2015—2017年)》，明确七方面17项重点任务，取得了积极进展，为更好地服务国家战略打下了良好基础。”天津市委常委、滨海新区区委书记宗国英表示，下一阶段，滨海新区要重点在打造东部滨海发展区核心区、北京非首都功能重要承接地、京津冀创新驱动支撑点、区域深化改革开放示范高地、现代化城区新形象五个方面继续下功夫。

滨海新区，这个历经十年“增长极”锻造的“重要引擎”，如今已经点燃，澎湃的动力，正发出充满激情的轰响，必将在京津冀世界级城市群建设中创造新的辉煌。

- 1 -

