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                                                             服务滨海新区开发开放工作办公室

    滨海新区贯彻五大理念攻坚国家战略系列报道

滨海十年专题报道之三
滨海视野之——从开放前言到争当排头兵
    目前滨海新区已累计吸引了140余家世界500强企业落户，新区年实际利用外资超百亿美元。去年4月21日，天津正式接下自由贸易试验区的“火炬”，也接下了国家赋予的“特殊使命”——在新形势下全面深化改革、扩大开放和加快推进京津冀协同发展战略，滨海新区这片中国发展最具活力之一的区域，正以更加开放的视野和胸怀拥抱新一轮开放发展的“黄金期”。

坐拥区位优势的滨海新区，产业基础雄厚，增长潜力巨大，是我国参与经济全球化和区域经济一体化的重要窗口。在滨海新区开发开放上升为国家战略伊始，党中央、国务院就明确提出滨海新区要从实际出发，可先行试验一些重大的改革开放措施。站上国家战略的风口，标志着从此新区对外开放的深度、广度和力度，都将按照国家战略的功能定位要求，不断地深化和拓展。

“用对外开放赢得发展的主动权”，十年来，滨海新区在改革创新与开发开放中不断前行，努力建设适应国际化、市场化、法治化要求和贸易投资便利化需求的服务体系。据统计，目前滨海新区已累计吸引了140余家世界500强企业落户，新区年实际利用外资超百亿美元，“一带一路”上的国际经贸合作交流日益频繁。

去年4月21日，天津正式接下自由贸易试验区的“火炬”，也接下了国家赋予的“特殊使命”——在新形势下全面深化改革、扩大开放和加快推进京津冀协同发展战略，滨海新区这片中国发展最具活力之一的区域，正以更加开放的视野和胸怀拥抱新一轮开放发展的“黄金期”。

深化综合配套改革，提升涉外经济水平

滨海新区位于京津城市带和环渤海湾城市带的交汇点，这里拥有我国北方最大的综合性港口天津港，具有“三北”辽阔的辐射空间；地处东北亚中心，是亚欧大陆桥最近的起点，也是中国和蒙古共和国签约的出海口岸，还是哈萨克斯坦等内陆国家可利用的出海口，是区域对外开放的窗口和桥梁。改革开放以来，以天津开发区、天津港保税区、天津滨海高新区为代表的国家政策先导区，充分利用区位优势，大力吸引外资，发展制造业，吸引了众多世界500强企业纷纷落户，对外贸易高速增长，不仅为新区经济发展奠定了坚实基础，也由此形成了开放的理念与思维。

在2006年出台的《国务院关于推进天津滨海新区开发开放有关问题的意见》中，明确提出了滨海新区的定位，即“依托京津冀、服务环渤海、辐射‘三北’、面向东北亚，努力建设成为我国北方对外开放的门户、北方国际航运中心和国际物流中心”。同时也指出，在批准滨海新区成为全国综合配套改革试验区后，要按照党中央、国务院的部署，并从天津滨海新区的实际出发，先行试验一些重大的改革开放措施。如批准滨海新区为推动天津滨海新区进一步扩大开放，设立天津东疆保税港区。

肩负国家战略使命，滨海新区再次发力，按照国家战略的功能定位要求，在更广的领域、更深的程度扩大对外开放，从开放“窗口”变为“门户”，从航运“口岸”变身“中心”， 对外开放的水平和程度均显著提高。

贸易便利化水平是吸引越来越多的国内外商品在天津口岸集聚的关键。滨海新区从实际出发，以探索建设高效便捷的口岸体系为目标，实施口岸“大通关”；构筑了“多点报关、口岸放行”“集中审单、集中查验、集中转检”“一次申报、一次查验、一次放行”等全新监管模式，同时也将港口和口岸功能不断向腹地省市延伸，最大限度减少了企业通关时间，降低了通关成本。同时，天津口岸也与内陆省市持续推进“属地报关、口岸验放”的区域通关模式，推进无水港、区域营销中心建设，不断推动港口功能、口岸功能、保税功能向腹地延伸，创建国际一流的口岸运行体制，为内陆地区走向海洋搭建“黄金通道”。

开放空间决定发展空间。在经济全球化的新形势下，滨海新区在开发开放的进程中，也不断用改革创新注入活力和动力。在国务院批复的《天津北方国际航运中心核心功能区建设方案》先行先试的政策支持下，滨海新区以东疆保税港区为载体平台，在国际船舶登记制度、国际航运税收政策、航运金融业务和租赁业务等领域创新探索，将政策优势变为区域优势，不断推进涉外经济体制改革，不断“破题”，吸引了船舶、资本、人流、物流迅速聚集，加快与国际航运中心接轨的步伐。

除了国际贸易外，滨海新区也不断完善机制，扩大对外合作，呈现出深入和多元的特点。中新两国政府合作建设的中新天津生态城便是代表，这项合作旨在共同打造世界人居示范项目。经过多年的发展，目前生态城已经成为贯彻绿色发展理念、转变经济发展方式、建设生态文明的实践载体，成为我国新型城市化和产业化道路的创新试验基地。中新两国合作探讨人类生活方式的世界性命题，彰显出滨海新区开发开放的深度。

这些年来，作为我国对外开放的前沿，滨海新区充分发挥了在贸易与投资自由化、便利化改革上先行先试的作用，有效地提升了对外开放水平，更好地融入国际经济，释放潜能，增强了竞争力。

以开放聚合全球资源，建设新一轮改革开放“试验田”

“改革将释放巨大的制度红利”，在当前经济新常态下，一个更加开放的时代到来，这也需要更高层次地探索发展模式、解决开发开放的前沿问题、实施更复杂的体制创新。凭借着良好的区位、产业发展基础，新区涉外经济体制改革取得了一个个重大突破。去年4月21日，天津自由贸易试验区正式挂牌，令这片被誉为中国发展最具活力的区域，迎来了开放发展全新的“黄金期”。一年来，这里以改革激发内生动力，以开放聚合全球资源，努力建设新一轮改革开放“试验田”。

平均每半小时就有一家企业在天津自贸区注册，每一秒钟就有1.7万元的资本聚集在这里……来自京津冀乃至全国全球的企业纷至沓来，天津自贸区呈现出令人感到惊艳的聚集效应。聚集效应的背后，显性层面是新区的商机引人，更诱人的内因是改革创新，简政放权、提升效率，让阻碍开放发展的条条框框黯然逝去，最大限度地让营商环境逐步与国际接轨。

“现在在自贸区注册，只需先在网上填写外商企业备案登记表，然后到天津自贸区网上办事大厅直接申报、提交材料，当天就能拿到备案证明书，完成企业登记注册，真是太方便了。而以前外资企业设立时，需要进行审批，办理时间较长。”国渝国际融资租赁有限公司相关负责人兴奋地对记者说，这家注册在天津自贸区天津港东疆片区的外资企业，深深地感受到自贸区“负面清单”改革带来的便利。

由于实行了准入前国民待遇加负面清单的外商投资管理模式，外企进入滨海新区发展更加踊跃。统计数字显示，去年全年，天津自贸区新设外资企业657家，占全市的55%，其中95%通过备案方式设立；今年第一季度，新设外资企业196家，增长89%，注册资本536.3亿元，增长118%。

这仅仅是天津自贸区投资贸易便利化改革的冰山一角。自贸区设立以来形成的175项创新制度给区内企业带来了发展契机，让海内外的资本、技术等要素向这里汇聚。“与其他类型的试验区不同，自贸区是政府在经济新常态下主动、全方位参与国际竞争的对外开放新策略，天津自贸区所要面对的是新常态下进行的新一轮体制创新的先行先试。”天津自贸区管委会专职副主任蒋光建表示，天津自贸区将着力成为区域协同新平台、制度创新新高地、开放经济新动力、转型升级新引擎，在新一轮改革开放中争当领军者、排头兵。

在众多投资者眼中，自贸区绽放的绝非一米阳光，而是一片艳阳天。机场片区古德里奇航空结构服务（中国）有限公司业务主管涂向峥告诉记者，天津自贸区挂牌以来，随着“批次进出、集中申报”等海关创新监管举措的实施，现在航空周转件清关已从过去的1-2天缩短到2小时，企业航空维修业务量大幅增长，自贸区贸易便利化监管制度创新使企业享受到了改革开放的红利。而在天津滨海世盛商贸集团常务副总裁王勇眼中，天津自贸区让平行进口车商真正获得了合法身份，是改革开放的巨大突破，未来将会有更多的平行进口车抵达天津口岸。

自天津自贸区挂牌运营以来，天津海关先后出台了三批29项通关便利化措施，天津检验检疫局出台了三批40项检验检疫便利化措施；天津获批全国跨境电商试点城市和综合试验区，综合信息服务平台已完成测试。进口商品保税展示交易和直营中心达到25家。汽车平行进口试点在30家试点企业、5家试点平台全面展开，自去年年底第一批汽车平行进口业务落地以来，截至当年年底，共平行进口汽车3484辆，进口额1.38亿美元，进口量和进口额分别占全国的72.8%和74.3%。今年第一季度，进口汽车5994辆，进口额2.89亿美元，分别占全国进口数量的85%和87%。

发挥开放高地优势，服务京津冀协同发展

作为我国综合配套改革示范区，滨海新区被赋予最为开放的政策优势，在提升地区开发开放发展水平的同时，也要充分发挥其辐射带动效应，有效地服务并带动京津冀和环渤海地区的对外开放水平，使这一地区更好地融入国际经济，释放潜能，增强竞争力。

在《京津冀协同发展规划纲要》中确定的天津“一基地三区”定位，主要承载地都在滨海新区。滨海新区也正抢抓京津冀协同发展机遇，主动服务非首都功能疏解，利用天津自贸区政策平台优势，在对外开放上积极作为，充分发挥开放高地的综合优势，引领推动京津冀地区实施更加积极的开放战略，打造资金、技术、产品、服务大进大出的双向通道，构建全方位、多层次、宽领域的区域对外开放新格局，成为推动京津冀协同发展的制度“兴奋剂”。

北京首都农业集团是北京最大的农业国企，滨海新区的区位、政策等便利条件促使其在这里布局。“去年借天津自贸区建设的东风，集团重新布局，以北京为总部、以天津为进出口桥头堡、以河北为生产养殖腹地，立足京津冀，放眼全球。”首农集团相关负责人刘泉表示，天津自贸区运营后，集团果断放手布局天津港口，开拓畜牧业国际贸易，实现了从生产加工到进出口贸易的全方位发展。在这里，京津冀进出口货物可以享受便捷的通报、通检、通放，还大大简化了检验检疫流程，他们的进出口通关速度更快，成本更低了。

天津自贸区挂牌后，服务京津冀协同发展、构筑区域对外开放新格局举措进一步细化。在京冀地区设立了10个无水港，实施京津冀海关区域通关一体化改革，整体通关物流成本减少近30%；实行京津冀跨区域检验检疫“通报、通检、通放”和“进口直通、出口直放”一体化模式，通关时间平均每批货物节省0.5天，每标准箱为企业节约物流成本120元，口岸快速放行率达88%，口岸通关效率大幅提升；建立了跨省市税收征管纳税统一服务平台，三省市国税、地税部门建立了统一联网办税平台，实现资质互认、征管互助、信息互通等，自贸区服务京津冀协同发展的效应看得见摸得着，也助推了整个区域对外开放新格局的形成。据统计，去年全年，天津自贸区引进的内资中有43%来自北京和河北。

而作为我国综合配套改革试验区，滨海新区对外开放的深度、广度和力度，也与国家重大发展战略布局密切相关。随着“一带一路”战略的实施，滨海新区也正努力打造“一带一路”战略新支点。目前，以天津港为桥头堡、以后方过境班列的铁路通道为依托，通往亚欧大陆腹地的国际运输通道正成为助推经贸交流的“大动脉”；新区利用政策平台优势，“输出”成功的新区管理经验模式，打造综合性经济区，吸引了各国企业在当地集群发展；新区龙头企业利用产业发展优势，纷纷走出国门，开拓沿线新市场，全面提升了竞争力。滨海新区的这些重大举措，促进了生产要素在辽阔“丝路”上的流动，为推动沿线国家及地区融入全球产业价值链作出了自己的贡献。

好风凭借力，站在中国对外开放的最前沿，靠改革创新注入活力与动力的滨海新区，在开发开放进程中，正用排头兵的标准和作为诠释开放发展理念的真谛。
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