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                                                             服务滨海新区开发开放工作办公室

    滨海新区贯彻五大理念攻坚国家战略系列报道

滨海十年专题报道之四
滨海格局之——从重点突破到统筹发展
    推进滨海新区开发开放，使滨海新区成为依托京津冀，辐射环渤海，带动“三北”地区发展的增长极，是国家在改革开放30年后推进区域协调的又一重大战略。京津冀协同发展，是在我国城市化进程不断加快的形势下，国家为破解大城市病，探索建立区域城市群路径而实施的重大国家战略。从推进滨海新区开发开放，到推动京津冀协同发展，核心要义一脉相承，根本出发点就是推进区域的协调发展。
10年来，滨海新区以打好开发开放攻坚战和当好京津冀协同发展重要引擎为核心使命，不断加快实现功能定位，全力推进“一个基地三区”建设，在落实国家区域协调发展战略中，体现出了高度的担当精神和自觉贯彻协调发展理念意识。

滨海新区开发开放，是在经济功能区基础上启动的，为保持全区产业之间、区域之间、城乡之间、经济社会之间发展的平衡协调，滨海新区以统筹产业发展、统筹交通体系、基础设施建设、城乡一体化、社会事业发展和公共服务“五大统筹”，实现全区协调发展的重点突破。以争当产业结构调整、提高自主创新能力、改革开放、宜居生态建设、和谐社会建设七个方面排头兵，促进协调发展理念在开发开放中的全面落实。

规划先行协调推进开发开放

以规划为龙头，是滨海新区开发开放协调推进的保证。按照全市城市空间战略规划，滨海新区编制了滨海新区城市总体规划，土地利用规划和高新技术产业、服务业等专项规划，出台和实施了《滨海新区产业布局指导意见》。

这些规划，锁定了滨海新区的空间布局、产业布局、发展格局，保障滨海新区转变发展方式目标的实现。以规划为龙头，滨海新区一批新的功能区快速崛起，产业布局顺势优化、产业结构动态调整，全面协调可持续发展的架构加快形成。

在核心区建设上，滨海新区加快中心商务区等重点区域综合开发，集中力量建设国际化、现代化港口城市标志区，重点发展商务服务、现代金融、科技研发、旅游会展等现代服务业，积极承接环境友好型、技术密集型高端项目，提升先进制造业能级；北翼重点发展旅游、环保、健康、物流等都市型产业；南翼以打造世界一流石化产业基地为重点，发展现代石化、冶金、轻纺等产业，建设石油装备制造产业示范区。同时，滨海新区积极完善功能区产业发展布局，按照功能定位，构造要素有序自由流动、主体功能约束有效、基本公共服务均等、资源环境可承载的协调发展架构。按照每个功能区主导产业不超过3个的布局要求，实施工业按照产业布局向园区集中，使超过57%的企业集中于开发区、保税区、高新区三个功能区，工业产业布局日趋合理。进而以新型工业化产业示范基地为重要载体和骨干力量，带动滨海新区工业转型升级。截至2015年底，滨海新区已建成新型工业化产业示范基地15个，相关示范基地主导产业规模和水平居国内同行业前列。

在滨海新区制定产业发展规划的过程中，突出了规划的实效性与协调性。比如，《滨海新区工业“十二五”规划》将未来目标定位为国家战略性新兴产业基地，明确滨海新区将形成航空航天、石油化工、装备制造、电子信息、生物医药等20条循环经济产业链，为未来工业的发展指明了方向。

集约节约走可持续发展之路

滨海新区始终坚持经济发展与环境建设的平衡，注重资源的集约节约利用，走生产发展、生活富裕、生态良好的协调发展道路。滨海新区把循环经济发展作为转方式、优结构的重要举措，依据“企业小循环—园区中循环—区域大循环—国际超循环”的思路，全力建设生态产业园区和生态城区，积极打造绿色产业和循环经济产业链，初步形成了循环经济发展模式和循环经济产业体系。建立产业共生信息平台，吸纳有需求的上下游企业，发布企业废物资源的供需信息，最大限度寻找企业废物资源化的途径，建立跨区域的产业共生协调机制，有效的平衡环境压力和经济增长之间的矛盾。

滨海新区万元GDP能耗从2005年的1.26吨标准煤下降到2015年的0.704吨标准煤（不变价计算），累计下降45%，能源消费总量年均增长低于经济增长速度，实现了以较低的能源消耗对较快经济增长的支持。与此同时，滨海新区把构建现代产业发展新体系作为优化产业结构的主要任务，促进三次产业协调发展。八大优势产业带动作用显著，占新区工业总产值比重达九成，形成了石油化工、装备制造、电子信息等“五个千亿”产业为龙头、战略性新兴产业同举并兴的产业新格局。

在积极发展先进制造业的同时，滨海新区也在不断优化三次产业的结构，将低资源消耗、低环境污染和高产业带动力的现代服务业，作为驱动地区经济增长的新引擎。“十二五”期间，滨海新区第三产业增加值年均增长15.1%。金融业发展势头强劲，融资租赁、商业保理、股权基金等形成特色优势。

统筹协调解决发展中不平衡的问题

从空中俯瞰，滨海新区恰似一只振翅高飞的鹏鸟。这只鹏鸟的身腹，就是滨海新区的核心区。如今这里正通过加快中心商务区等重点区域综合开发，集中力量建设国际化、现代化的港口城市标志区。在中心商务区林立的楼宇中，超过900家金融及类金融企业布局于此。它的北翼和南翼，像一双舒展开的翅膀，是新区重点发展的旅游、环保、健康、物流等都市型产业，以及石油装备制造产业示范区。核心区和南北两翼的大港和汉沽地区，共同组成了今日美丽滨海新画卷。

在开发开放过程中，滨海新区始终把协调作为持续健康发展的内在要求，坚持在开发开放过程中，不断解决区域之间、城乡之间、经济社会之间发展的不平衡问题。推动核心区与南北“两翼”、港口与城市、功能区与街镇协同发展；促进经济社会、城乡一体化发展；实现新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展，不断增强发展的整体性、协调性。

一座国际化、创新型、宜居生态新城区，不仅要有发达的城区、先进的工业园区，更要有美丽的乡村。走进位于滨海新区大港地区的中塘镇，访客会被这里正拔地而起的现代化住宅楼所吸引。这是滨海新区建筑面积最大、安置人口最多的示范镇项目。这一示范镇将以低碳、环保、可持续发展为主题，充分体现中塘镇自然、人文、历史、传统风貌特色、民俗风情，注重节水、节地、节能、节材，实现资源循环利用，并统筹规划文教、卫生、体育、水电气热等公共服务设施，实现规划布局与整体环境相协调，努力打造“绿色城镇”，让农民安居乐业。

滨海新区行政区建立以来，始终坚持落实强街强镇战略，实施“一村一品”、“一街（镇）一特色”，大力扶植特色产业和优势企业，推进示范工业园区转型升级、集约发展，加快以人为本的新型城镇化建设，完善农村基础设施投入长效机制，培育一批特色小城镇。同时，推动各功能区、街镇在项目、政策、资金、信息、技术、人才等方面的互通共享，融合发展。

补足短板民生事业跨越发展

在经济实现持续高速增长的同时，滨海新区把补足短板，促进民生事业跨越发展，作为全区经济社会协调发展的重要内容，集中三年时间、投入300亿元资金，认真实施。从2013年开始，新区通过深入挖掘自身潜力，启动实施了“十大民生工程”三年行动计划，建设了一批教育、文化、卫生、民政服务设施，实现了滨海新区民生事业的跨越发展。“十大民生工程”，是一批人民群众看得见、摸得着、迫切需要，并且有利于提升滨海新区服务功能的工程，其中259个是民计民生项目。在项目实施过程中，重点建设滨海新区核心城区设施的同时，也下大力气提升汉沽城区、大港城区基础设施。

在市委、市政府举全市之力的支持下，新区积极引进市区优质教育、医疗资源，建成天津实验中学滨海学校、南开中学滨海生态城学校等高质量学校，天津科技大学整建制迁入新区。建设天津医科大学空港医院、中新天津生态城医院等高水平医疗机构。通过三年行动计划实施，滨海新区提升了社会事业发展水平和城市服务功能，创造了让百姓满意的宜居环境。注重全面统筹协调经济社会发展，新区向着更加宜居、宜业、宜商、宜智的方向发展，已成为海内外人才愿意来、愿意留、愿意住的创新创业之地。

无论推进滨海新区开发开放，还是当好京津冀协同发展重要引擎，协调发展都是滨海新区十年攻坚国家使命生动实践的出发点和落脚点。从重点突破到统筹发展，滨海新区走出了一条在国家区域协调发展大局中勇于担当大任，在自身全面协调发展中不断积聚争当排头兵经验的路子。贯彻协调发展理念，探索协调发展经验，示范协调发展成果，滨海新区攻坚国家战略的十年成功实，也是自觉贯彻落实协调发展理念的成功实践。
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