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                                                             服务滨海新区开发开放工作办公室

    滨海新区贯彻五大理念攻坚国家战略系列报道

滨海十年专题报道之八
滨海精神之——从文明创建到践行核心价值观
滨海新区提出文化强区战略，借滨海精神征集活动之势，激发全区人民以“开放创新 引领未来”的胸怀和气度，凝聚共识，加快开发开放步伐，推动新区创先争优，全面上水平。

“修身齐家治国平天下，首先要从自身做起，做好自己的人，干好自己的事，以此回报家庭、国家和社会，这是我在社会主义核心价值观修身堂学到的。”一位开发区安监局干部在经历修身堂三个厅1个多小时的学习、醒思后这样说。滨海新区先行先试的修身堂从一个侧面反映出整个区域的精神风貌和城市文明形象，一个干事创业、有心有魂的城区是有凝聚力、向心力和无限朝气与活力的城区。

滨海新区设区伊始，区委高度重视精神文明建设，提出文化强区战略，借滨海精神征集活动之势，激发全区人民以“开放创新 引领未来”的胸怀和气度，凝聚共识，加快开发开放步伐，推动新区创先争优，全面上水平。同时，把构筑社会主义核心价值观融入到精神文明创建活动中，吸引党员群众广泛参与，形成独具特色的滨海经验。

践行社会主义核心价值观，从自我做起从点滴起步

滨海新区一改传统的党员干部学习存在的“知行不一”“方式不活”“不接地气”等做法，创造性地创建社会主义核心价值观修身堂（学习型党组织体验中心），它包括实体修身堂和网上修身堂。核心理念是领导干部要严以修身，践履“学→思→行”三步递进修身法。实体修身堂分“三个厅”，分别对核心价值观个人准则、社会取向、国家目标进行阐释和体验。在学的步骤，多角度对核心价值观24字进行解读阐释，实现认知认同；在思的步骤，用正反两方面的案例引发修身者对自身价值观的反思和思悟；在行的步骤，共同讨论价值观、道德践行问题。崇德礼仪贯穿始终，优秀传统文化符号贯穿始终，反思省悟贯穿始终，增强社会主义核心价值观内心归属感的生成与涵养。

修身堂自2014年建成，又在塘沽、杭州道、汉沽、大港、寨上5街道复制建成5家“街镇版”修身堂，进而在全区范围内利用道德讲堂、市民学校等设施建立全覆盖式修身堂。先后3次组织集中轮训，全区3000多名处级干部参与修身，接待了全国20多个省区市领导干部、专家学者和党员群众3万多人次修身体验。通过3D实景再现修身堂，党员干部每天登录一次，上线数月访问量突破32万次，注册用户近4500人。《日修手册》发放至3000余名处级干部，每天一句修身格言或者经典名句，每周一个古文篇章或者修身小故事，点滴积累中提升文化素养和道德修为。

在滨海新区，核心价值观进机关、进企业、进学校、进社区、进家庭，“新河街社会主义核心价值观知识竞赛”、“大港街社会主义核心价值观文化墙”、“塘沽街海宁里道德讲堂走进校园”、“大沽街社会主义核心价值观三进活动”、大港四小微善社等一批又一批校园和群众性项目，以群众喜闻乐见的形式真正使24字核心价值观入脑入心，并付诸日常行动中，通过诵唱、国学堂、小品、绘画、义卖助学、网上祭英烈等各种文艺形式把核心价值观落实在一言一行、一思一动中。

区域文明创建，形成滨海人共同的文明自觉

在滨海新区，随着城市形象和市民文明素质的提升，志愿服务、乐于助人已在全区形成风气和正能量共识：美籍华人梁张辉林可以用数十年时间、个人志愿服务11000小时打造出一方区域志愿服务的蓝天厚土——“母亲水窑”“慈善篮球”“抚佑童心”等，摘得十大中华公益人物和全国五星级志愿者殊荣；普通公安干警王正宏可以身患癌症而坚守岗位，一年吃下66盒止疼片，直到生命止息；创办泰达国际心血管病医院的刘晓程当选全国道德模范，经他手治愈的心脏病患者不计其数，其拯救先天性心脏病孤儿的举动更是感动八方；天津港蓝领专家孔祥瑞通过努力为公司年创效1600万元。在滨海新区，无数这样百姓身边的楷模筑起一个区域精神风范的标杆。

新区从建区伊始，就确立了物质文明和精神文明协调发展、硬环境和软环境同时建设的总体思路，市民文明素质和城市文明程度不断提升——从政务文明到法治文明，从社会文明到群众性文明创建，无不把“天津精神”“滨海精神”作为内化的动力，推动各项工作扎实开展：党的群众路线和“三严三实”专题教育，落实“八项规定”，纠正“四风”，大兴为民清廉务实之风。通过全面推进“阳光行动”“筑堤行动”和各项制度建设，自觉搭牢搭好防止干部落水的“堤坝”和防止干部违规越界的“栏杆”。健全政民零距离、区长热线、区长信箱等沟通平台，畅通群众诉求表达渠道。完善“五位一体”大调解机制，推进平安滨海、法治滨海建设。

在塘沽街新尚里社区，居委会负责人黄娜为记者提供了一组对比图：左边是未创建文明楼门前的楼道状况，只见斑驳的墙壁上贴满了狗皮膏药般的小广告，楼道里杂物成堆，墙皮脱落、污黑、很多地方已见不到本来面目，10年、20年甚至更长的时间里，居民就是生活在这样的环境里！开展文明楼门创建后，社区党员和志愿者集思广议，粉刷墙壁，安装防盗门，用手工盆栽和绘画作品美化楼道“客厅”。在新区创建文明楼门较早的社区，如杭州道康居园还建立了楼门联心卡，邻里守望，互帮互助。几年时间里，新区已创建这样的百姓“楼门客厅”7000余个，创建率达40%，居民参与率达60%以上。

滨海新区成立精神文明建设委员会、志愿服务工作领导小组、未成年人思想道德建设领导小组等协调机构，各街道、社区分别成立相应的组织机构，推进文明创建活动持久而深入地开展，推进群众性精神文明载体和阵地建设不断加强。全区开设道德讲堂和社区修身堂224个，建成未成年人快乐营地226个。全国文明单位12家，全国文明村镇4个，全国道德模范4人，全国优秀五星级志愿者1人，各类全国性荣誉称号位列区县首位。社会主义核心价值观宣传被中宣部评为“优”，文明楼门创建经验在全国推广。获得全国未成年人思想道德建设工作先进城区称号。拥有志愿服务队1300余支，全区建立社区志愿服务站251个，志愿者总数已达40多万人。涌现了王欣、顾金钟、张朝霞、成卫东、赵燕、张黎明等一批全国和市级道德模范。
从1996年开始，坚持助学20年、投入近50万元、资助了200多名贫困生的新区第三届道德模范、民营企业家张汩泉近日在接受采访时感言“我乐在其中”，他说：“公司成立了关心下一代委员会，放飞梦想基金会持续帮助贫困和优秀学生，并且会持续做下去。” 

文化惠民，功在当代利在百姓

滨海新区的发展始终强调保障和改善民生，让新区发展能够更多、更公平地惠及人民。在今年的改善民生20件实事中，关于“实施文化惠民行动”的，就有这样几大项：初步建成文化随行滨海新区公共文化服务百姓互动数字平台；举办百场滨海市民文化讲堂，放映滨海“2191”公益电影不少于3400场，活跃居民业余文化生活；举办第六届滨海新区社区文化艺术节；举办第二届全国评剧新苗交流展演；推进全民健身设施建设，建设60个社区健身路径工程，及多功能运动场和笼式足球场共10个。无论是基层文化、体育的发展，还是精品文化项目的弘扬、提升，滨海新区都对人民可享受的文化服务进行着长远的规划和布局。

滨海新区纳入国家战略后，按照“共享”与“普惠”发展理念，持续开展文化惠民工程，建成3个国家一级文化馆、2个国家一级图书馆、10个国家一级文化站；举办了天津滨海艺术节、国际观鸟文化节等品牌文化活动；建成610条全民健身路径和4个示范性健身公园；成功协办第六届东亚运动会，被评为全国文化工作先进单位和群众体育工作先进单位。

建立覆盖全区的比较完备的公共文化服务体系是滨海新区文化建设的重要任务。从2012年的重点公共数字文化惠民工程、市民文化素质提升工程、滨海“2191”公益电影放映工程、“文化广场百千万”工程、“滨海情”文艺慰问建设者活动五大文化惠民工程，扩展到“三馆一站”免费开放工程、外来建设者文化服务工程等。在不断深化服务内容和拓宽服务对象范围的过程中，来自五湖四海的建设者在滨海新区享受到均等化的服务。

在新区，“百姓点单”成为社区文化艺术节居民参与决定主题活动的方式；实现文化品牌标准化，健全公共图书馆、文化馆（站）、文体活动中心、农家书屋和村文化室、居民书房和居民文化室等相关创建标准与经费支持办法，广泛提高了百姓的满意率与文化资料的使用率。

在不断的探索与尝试中，滨海新区的公共文化服务体系也获得诸多成果。2013年，《滨海新区公共文化服务激励机制》获得文化部群星奖“项目奖”；2015年5月底，新区打造的公共文化服务平台“文化随行——公共文化服务百姓互动数字平台”通过文化部评审，成为国家公共文化服务体系示范项目。

百姓出门可以看电影，可以到社区书屋读书，可以到道德讲堂听讲，可以到活动室健身娱乐，可以参加社区多种多样的文化活动。而从外地来新区的建设者可以享受流动图书馆、流动文化馆、文艺志愿服务等。就在今年，滨海新区试行“文化惠民卡”，令更多新区居民享受到均等、便捷的文化服务。

打造文化强区，促进文化大发展大繁荣是滨海新区开发开放攻坚战的重要目标之一，推出多项文化政策，以奖励、补贴的形式鼓励文艺人才创作精品、补贴文化惠民活动，极大地活跃了新区的文化氛围。仅2015年，新区就有38位新进入国家级协会或市级协会的文艺人才获得了奖励，9项个人或团队文化成果展示活动获得活动补贴，37位民间艺术家开展特色文化才艺传承活动获支持。几年来，新区投入200余万元，受益人才超过500人次。以文化体制改革促进文化大发展大繁荣，以文化事业发展带动文化惠民，新区已有规模文化企业4000家，文化产业形成特色。
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