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■  中德生物医药合作升温—开发区将打造专业园区助力两国企业

合作

天津经济技术开发区有望成为中德两国在生物产业领域合作的重要平台。中德生物技术和医疗器械产业园区有望落户开发区，该园区将着眼于两国企业的产业优势和合作空间，通过构筑专业化园区推动两国企业优势互补，促进国内相关领域发展。

●  专业化园区推高两国合作水平 

中德在生物医药及相关产业的合作近年来不断升温，要把本就火热的合作态势推向更高水平，打造专业园区对于推动两国企业在资金、技术、市场等方面进行全方位合作是极佳的方式，对于两国产业界都有深远意义。

生物医药、医疗器械、中医中药等五个方面被确定为中德生物经济合作的主要方向。而未来在开发区建立的专业化园区将主要瞄准生物技术和医疗器械领域。而在该领域，德国企业拥有相当雄厚的技术和产业实力，拥有像西门子这样的行业巨头。

开发区得以进入两国高层视野，被给予推动两国产业合作的厚望，则源于其在生物医药产业深耕厚植培育出的产业基础。根据媒体报道，到2020年开发区的生物医药产业的产值规模将达到1000亿元。支撑这一目标实现的，是开发区600余家生物医药企业和每年两位数的产值增长。

目前，中德生物技术和医疗器械产业园区的前期推进工作，正在顺利开展中。

■  中英医疗健康产业基地揭牌 首批10个合作项目签约进驻，

架起“创新桥”构筑医药转化“高地”

中英医疗健康产业基地在高新区海洋科技园揭牌启动。“医疗健康机器人”“北美医学基金会”等首批10个合作项目的签约进驻，标志着该基地将正式进入实质性运营阶段。

●  架起中英“创新桥” 

中英医疗健康产业基地位于高新区海洋科技园海星广场，占地面积为15182.7平方米，总建筑面积44136.74平方米，注册资金8000万元。总体项目包括中英基地一期技术平台区（包括GMP车间、检测加工平台、办公区等）、国际孵化器、英伦生活区与配套区等。

中英医疗产业基地主要通过整合英国著名高校科研院所、国内外龙头企业、风险基金等创新要素，引进英国D基金，运用“孵化基金加育成培育的运行模式”，重点发展干细胞技术和再生医学、新药新材料化妆品毒性检测、细胞培养和干细胞应用技术和设备、生物材料与支架材料、人体细胞和软骨3D打印等技术方向，通过重点建设再生医学技术平台、新药新材料成果转化平台、医疗器械技术转化平台，以形成国际化健康医疗创新成果转化和产业化重要载体，力争成为再生医学、生物新材料、细胞技术服务、生殖健康、医疗器械、医疗健康机器人、互联网+医疗健康等技术方面的国际领先的生物医药孵化转化“旗舰”聚集地。

“建设这个基地的目的就是在中国和英国之间，在天津和牛津之间架起一座中英‘创新桥’。”中英医疗产业基地总裁崔雪峰在接受记者采访时表示，英国“牛津-剑桥-伦敦”金三角区域的高校、科研机构众多，高端技术与人才聚集，管理能力先进，是生物医药、医疗健康产业的主要集散地。基地今后将主要引进以“金三角”地区为代表的全球医药领域领先研发技术成果，同滨海新区这边良好的创新创业环境结合，实现落地转化，把中国巨大的市场“吸引力”变成中英合作的“创造力”。

●  首批10个项目入驻 

10个产业化与区域机构合作项目同中英医疗产业基地签约，成为了首批入驻基地的项目，涉及细胞组织修复、组织工程细胞治疗项目、植物精油、医疗健康机器人、医疗信息化等领域。 

绅士科技（天津）有限公司是落户基地的唯一一家医疗信息化企业，在签约仪式上引起了广泛关注。“落户中英基地和企业未来的发展相契合。”绅士科技CEO申川告诉记者，与其他的医药健康产业平台主要定位于新药研发不同，中英医疗健康产业基地主要定位于产业化，更加适合企业寻找客户。他表示，目前绅士科技的产品已经生产出原型机，实现了产业化，并同新区多家医疗健康类企业进行了对接，如与卫凯生物签订了合作协议，为该公司提供智能信息化解决系统系统，服务企业的研发、采购、生产、销售和服务的全过程。据悉，绅士科技目前已进入第二代产品的研发过程中，期待在基地的推动下将产品销往更广阔的市场。

目前基地主要发展定位于技术转移和产业化，首批入驻基地的项目中还有很多。比如百年生命资源（天津）生物技术有限公司注册与中英基地，是百年生命资源（香港）有限公司的全资子公司，主要从事组织工程细胞和细胞因子治疗，基因治疗和微生态治疗等业务，建立细胞银行。在医疗康复机器人方面，引进了芜湖欧凯罗博特机器人项目。该公司是国内服务行业智能机器人研发和制造龙头企业，该公司将与基地合作，共同研发应用于陪护、康复等医疗健康领域的智能机器人。在医疗健康产业投资方面，引进了在意大利拥有丰富医疗健康领域资源的意大利意宝莱集团股份有限公司，公司计划与基地合作开展医疗健康产业投资，并参与中英医疗健康产业基金。此外，为重点发挥基金会挖掘国外项目的特长，引进了北美医学基金会，该基金会是由旅美华裔医学科学家丁文京博士等创建的以医学应用、治疗服务、医学教育培训为中心的国际性基金会。该基金会将与中英基地合作，在医疗器械和康复预防等可穿戴设备领域进行合作。 



