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■  新区食品生产企业量化分级管理全面启动，食品企业分三级，构

建监管长效机制

新区尝试采取第三方辅助监管的模式，根据每家食品生产企业的风险等级确定其监管等级，按照监管等级进而确定日常巡查频次。

    A级：（一般监管） 通过企业自查报告、证后审计、专家评估、监督抽检、风险监测等进行监管，每年巡查2次。

B级：（常规监管） 通过企业自查报告、证后审计、随机抽查、飞行检查、专家评估、监督抽检、风险监测等进行监管，每年巡查4次。

C级：（重点监管） 通过企业自查报告、证后审计、随机抽查、飞行检查、专家评估、监督抽检、风险监测、约谈企业负责人等进行监管，每年巡查6次。

《天津市滨海新区食品安全风险量化分级管理办法（试行）》制定实施，在自查、普查、核查、督查的基础上，探索建立新的食品生产监管长效机制，进一步履行食品生产企业食品安全监管职责，科学合理配置监管资源，推动监管方法创新。

●  生产企业量化分级管理

按照《管理办法》的规定，新区尝试采取第三方辅助监管的模式，根据每家食品生产企业的风险等级确定其监管等级，按照监管等级进而确定日常巡查频次，将有限的监管力量投入到高风险领域和企业，使监管工作有的放矢，更具针对性。在此基础上进一步督促食品生产企业落实食品安全主体责任，并加大对食品生产企业的飞行检查和随机抽查力度。目前，已完成对辖区食品生产企业量化分级排查工作，并按上一年度监管综合情况初步确定了企业监管等级，分为A、B、C三个等级。新区将根据量化分级评定情况，按风险级别从低到高依次实施一般监管、常规监管、重点监管等

●  食品药品安全大检查全面开展

在全面推进食品生产企业量化分级管理的同时，新区还在全区范围内开展为期半年的食品药品安全大检查。此次大检查活动采取“条块结合，以块为主”的组织方式，分为“企业自查、区域普查、专家抽查、部门督查、区级核查”等步骤进行。

按照大检查阶段工作部署，新区将完成辖区内食品生产企业大检查自查，自查完成率100%，要求食品生产企业根据自查问题清单进行全面自查，对发现的问题进行整改，并形成企业自查报告。截至日前，新区对食品生产企业的普查工作已接近尾声。

■  19个优质项目集中落户新区，总投资近150亿元

“2016年滨海新区第四批项目集中签约仪式”举行，共有19个制造业及现代服务业项目落户新区，重点涉及装备制造、医疗设备、生物科技、融资租赁、旅游教育等多个领域，投资总额近150亿元。此次签约的各企业知名度高、影响力大、技术先进，以融资租赁、商业保理、健康医疗、旅游教育等为代表的高端现代服务项目是本次集中签约项目的一大亮点，将为新区发展注入新的动力。

●  制造业聚集高精尖
高端制造业是新区发展的重要引擎。此次落户新区的纳米技术产业化基地开发及产业投资项目，总投资近90亿元，建设内容主要包括孵化器、各种功能性建筑、高标准规格的标准化厂房、纳米高新技术项目及各类配套服务。还有国际知名企业、全球领先的心电图机制造商——瑞士阿尔弗雷德席勒医疗设备公司旗下席勒（天津）医疗设备有限责任公司落户空港。

●  现代服务项目成“亮点”
在此次签约项目中，以生活、教育为代表的现代服务项目也正在新区加速落户。如复地集团地中海俱乐部项目，就将联合全球排名第一的旅游度假连锁集团——法国地中海俱乐部，在生态城投资建设以地中海俱乐部为核心的“文化旅游蜂巢”项目，总投资60亿元人民币，其中地中海俱乐部项目投资10亿元人民币；再如此次完成签约的“君健国际学校项目”，是由英国爱博有限公司与大地集团拟共同合作在中心商务区建设的国际学校，该学校建成后，将成为中外合作办学机构，主要开设国际教育、教学、小初高中教育，培养出国留学人员、外籍人士子女。

■  中交海洋建设开发有限公司落户东疆

中交海洋建设开发有限公司落户东疆。该项目是全球规模最大的疏浚公司——中交疏浚（集团）股份有限公司的控股子公司，初期注册资本金5亿元，后续随业务开展增资。主要从事海洋工程基础处理，施工总承包，海上大件设备运输和安装，船舶物资、工程材料批发及进出口，物流服务等业务。

该项目是东疆打造天津海外工程出口基地以来，落户的第一个大型央企项目。将努力打造成为现代化的海洋工程、航运、物流企业，预计未来三年出口额约12亿美元。



