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第33期 — 重要新闻专报
■  滨海中关村国际创新港落户滨海新区相关报道之——京津签署

协议加快建设“滨海-中关村科技园”

据9月29日报道，作为深入贯彻落实京津冀协同发展重大国家战略和习近平总书记“2·26”重要讲话、推动京津双城联动发展的重要举措，28日上午，天津市与北京市在京签署协议，加快建设“滨海-中关村科技园”。中共中央政治局委员、北京市委书记郭金龙，北京市委副书记、市长王安顺，北京市委副书记苟仲文与市委书记李鸿忠，市委副书记、代市长王东峰进行座谈。

郭金龙讲话说，推动京津冀协同发展，是习近平总书记亲自推动的重大国家战略，有利于加快建设现代化新型首都圈，打造具有较强竞争力的世界级城市群，探索人口经济密集地区优化开发模式，推动形成国家经济发展新的支撑带，对北京来讲也是破解城市发展难题、实现更高水平更可持续发展的重大机遇。北京市将认真落实中央决策部署，学习天津的好经验好做法，把推动京津冀协同发展作为分内之事、共同之责，努力践行好推动协同发展的历史之责，谱写京津“双城记”的新篇章。 

郭金龙指出，《京津冀协同发展规划纲要》强调了交通、生态、产业三个领域率先突破的工作重点，各项任务迫在眉睫。我们要按照中央部署要求，进一步细化工作安排，各有关部门要加强工作对接，认真梳理总结实施情况，加大推进力度，确保每项任务落到实处、见到实效。要着力推进京津冀协同创新共同体建设，以天津滨海-中关村科技园建设为契机，把北京的科技创新资源和天津的先进制造优势紧密结合起来，贯通创新链、产业链、政策链、资金链，培育一批以企业集团、科技园区为载体的创新实体，引导中关村的创新资源向滨海新区辐射转移，使更多的科技成果在天津落地生根、开花结果，达到“1+1>2”的效果。要深化协同发展体制机制改革创新，一方面积极争取中央有关部门的支持，加强顶层设计，力求重点突破；另一方面主动探索创新，加快形成可复制可推广的经验。要自觉运用改革思维、供给侧结构性改革的思路研究和推动工作，北京市将聚焦疏解非首都功能、推动重点领域率先突破、打造协同创新共同体、促进公共服务共建共享等重大问题，聚焦制约要素流动的体制性政策性障碍，推出一系列行之有效的改革举措，努力把京津冀打造成体制机制创新的高地。希望京津携起手来，不断深化沟通机制，在政策制定、发展规划、产业承接等方面做好对接，找准两地的最大“公约数”，确保同向行动、同向发力，真正实现“一张图”规划、“一盘棋”建设。 

李鸿忠感谢北京市多年来特别是实施京津冀协同发展重大国家战略以来给予天津工作的大力支持。他说，此次北京之行是为深入贯彻落实京津冀协同发展重大国家战略而来。推进京津冀协同发展，是以习近平同志为总书记的党中央着眼于实现中华民族伟大复兴和“两个一百年”奋斗目标、着眼于优化区域发展布局、打造新的经济增长极提出的重大国家战略，习近平总书记亲自谋划、亲自推动，是大思路、大战略、大决策。中央明确了京津冀区域的整体定位，北京是中心、是主角，天津是配角、是协同。能否完成好中央赋予我们的重任，关键是要依靠北京，要自觉按照中央要求，主动接受北京的协调指导，牢固树立“一盘棋”思想，正确认识天津定位，服从服务区域发展大局，向中心靠拢，接受北京辐射，担当好角色，发挥好作用。京津冀协同发展给天津带来了历史性窗口期，得之如宝，失之不再来。当前，我们正深入贯彻习近平总书记在天津考察工作时提出的“三个着力”重要要求和“2·26”重要讲话精神，市委、市政府将下定决心、坚定不移推进京津冀协同发展，“大事大办”，狠抓《京津冀协同发展规划纲要》和各专项规划的实施。此次滨海-中关村科技园项目成功签约，标志着两市在协同发展中迈出了一大步，为今后合作提供了样板和示范。希望京津两地以此为契机深化各领域对接合作，放大同城效应，优化两市发展结构，互动互惠互利，共同谱写新时期社会主义现代化“双城记”，不辜负党中央的期望、不辜负京津冀三地人民的期盼。 



