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■  全球最大即时通讯云平台落户中心商务区

全球最大的即时通讯云平台环信正式入驻中心商务区，其拥有包括国美在线、58到家、海尔等众多标杆企业在内的8万余客户。
环信2013年成立于北京，目前团队人数已近300人。“环信战略布局商务区是基于对该区域互联网产业将实现大发展的预判。”环信正在进行本土招聘，预计明年天津科研中心团队将达到200人左右。

■  多个京冀项目齐落户 

如鼎典资本就将在空港经济区成立鼎典资本控股集团，并将北京总部迁至空港经济区，总投资额达200亿元人民币。鼎典资本总部位于北京，目前主营业务为基金管理，已深度介入保险、银行、信托、证券等行业，并积极筹建融资租赁、商业保理、小额贷款等公司，逐步成为“全牌照”大型金融集团。 

    而此次落户高新区的时间科技自媒体平台项目，总投资额达10亿元人民币。该项目为北京时间股份有限公司在天津设立的全资子公司，主要从事新媒体、自媒体平台项目运营，将为用户提供大量优质的互联网视频资源。 

■  海量大数据重度孵化产业基地落户生态城

海量大数据重度孵化产业基地日前落户生态城，这是生态城深入落实京津冀协同发展战略，从北京引入的又一家重量级项目。

海量大数据重度孵化器由海量集团负责全面运营，并将联合中欧独角兽成长学院、IBM、清华大学、中科院等业内资源，以培育大数据领域的高端应用人才为抓手，配套孵化器与众创空间，通过“数据+平台+行业应用+人才培育+创业孵化”的全产业链模式，吸引海内外的数据技术、人才和资金向中新天津生态城聚集，以3到5年的时间，构建大数据产业生态系统。

■  众多高端制造业民企落户新区

高端制造业是新区发展的重要引擎。新区良好的投资环境和产业集群效应，吸引了众多高端制造业民企落户。如雪猎鹰欧洲旋翼飞机产业基地项目，总投资额达40亿元人民币，由欧洲旋翼机制造商Celier Aviation Holdings（Malta）Co.与中方投资人联合投资，在临港经济区建设雪猎鹰品牌Xenon系列旋翼飞机研发、制造及产业服务基地。 

此外，在此次集中签约中，清华启迪新能源、泰盛制浆生产基地、坤禾微生物肥料生产等诸多超亿元项目落户新区，未来将为新区发展注入新的动力。

■  首家一汽大众华北基地配套商落户开发区

日前，天津开发区管委会与美国天纳克集团签署投资合作协议。根据协议，天纳克集团拟投资1.2亿元人民币在天津开发区一汽大众华北基地投资建设天津工厂项目，为一汽大众天津工厂提供配套，并设立独资子公司天纳克华克（天津）排气系统有限公司和合资子公司天纳克富晟（天津）汽车零部件有限公司。项目占地4万平方米，未来人员规模预计200至300人。

■  天津开发区再添两家创新型企业

近日，中科博雅、可道智明两家创新型企业先后落户天津开发区。

天津中科博雅生物育种研究有限公司（博雅生物育种研究院）由博雅控股集团、中国科学院、中国农业科学院、北京大学、美国犹他州立大学、韩国农政厅下一代绿色生物21事业动物生物新药脏器开发事业团等国内外知名机构联合发起成立。公司专注于现代生物育种技术的国际产学研合作平台建设，以动物重要性状遗传研究和种质资源创新、生物育种质量保障技术和行业标准的制定与推广、物种多样性和基因组学研究等为核心研究方向。

天津可道智明科技有限公司是一家高科技咨询服务类企业。公司专注于Siemens PLM Software 工业设计软件的全线产品，可为汽车、机械、消费电子、航空航天等机械制造领域的用户提供工业软件二次开发、联合设计等完整的数字化产品工程解决方案及全方位咨询服务。



