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■  新区集中力量支持大数据技术领域的研发和产业化

作为一种重要战略资产，大数据目前正推动着生物制药、新材料研发与生产等多个领域的发展，同时，大数据已被看作是继云计算之后的另一个巨大商机。而在掘金大数据产业方面，新区也是早就有所布局。按照《滨海新区大数据行动方案（2013-2015）》，新区集中力量支持大数据技术领域的研发和产业化，促进大数据领域企业、项目、人才等资源向新区聚集，目前已基本形成了国家级基础数据聚集区。近期又有一批大数据领军企业落户新区，可以说，掘金大数据，新区不仅“起步早”，而且步子“越来越大”。

大数据产业遍地开花，今年9月高新区企业上能电力集团有限公司投资运营的国内首个提供综合性电力供应及服务的供需交互大数据平台——中国电力交易网正式上线，用“互联网+”电力、能源、金融、绿色的创新模式，为电力用户和产业链各方主体提供全方位增值服务与需求支撑，激发出电力和能源产业多元化的金融服务需求，对能源互联网基础设施投资环境进行引导与培育，从而拉升电力和能源增值服务的产业空间。

日前，国内规模最大的肿瘤大数据平台零氪科技正式落户中心商务区。目前零氪已经与全国300多家医院、500多个科室展开合作，并基于已经获得的结构化数据，相继产生了50多项科研成果。据介绍，到2017年底，零氪科技有望发展成为全世界规模最大的肿瘤大数据公司。

新区工信委相关负责人表示，近年来，新区积极推动大数据产业发展，加快聚集创新资源，推动产业集群化、规模化发展，目前，开发区、高新区、保税区逐渐成为大数据领域产业集聚地，在数据挖掘与分析领域、数据存储领域、数据库研发应用领域汇集了海量信息、搜狐视频、58同城、腾讯、中科蓝鲸、超算中心、南大通用、神舟通用等龙头企业。

而在工业大数据应用上，新区也稳步推进，自“滨海工业云”列为国家工业云创新示范工程以来，平台集成了遥感数据处理、石油勘探数据处理、动漫与影视特效渲染、工程仿真云和建筑云服务等服务功能，用户超过2000家。国家超算天津中心获国家发改委批准成为国家大数据领域工程实验室，利用大数据与高性能计算融合技术的关键技术研发成果，针对与天津及周边区域重点支柱及新兴产业密切相关的油气勘察、生物信息、环境、新能源等领域，构建产业应用平台，成为产业技术自主创新的重要源头和提升企业创新能力的支撑平台。
■  新区与中船重工签署全面合作协议

近日，滨海新区人民政府与中国船舶重工集团公司签署全面合作协议，立足滨海新区建设金融改革创新示范运营区和中船重工推进产融一体发展战略，支持在滨海新区打造中船重工金融资本总部和建设新兴产业基地，推动中船重工金融服务、现代物流、船舶造修、电子信息等，实现产业化、规模化发展，成为中船重工新的重要经济增长点，为新区建设金融改革创新示范运营区、自由贸易试验区贡献力量。

近年来，中船重工集团在滨海新区以新港船舶重工为载体，投资建设了老厂区、新厂区、修船基地、浮船坞等系列项目。根据协议，中船重工将与滨海新区共同打造集团公司金融资本总部，在中心商务区和东疆保税港区设立中船资本控股（天津）有限公司、中国船舶重工集团典当有限公司、中国船舶重工集团商业保理有限公司、中国船舶重工集团投资有限公司、中国船舶重工集团金融租赁有限公司、中船重工融资租赁有限公司，还将以战略投资、受让原有股东股权等方式与天津滨海农商银行展开深入合作，与现有金融业务、产业经济形成协同发展效应，促进金融资本业务的做大做强。同时，联合国家科技成果转化引导基金、天津京津冀产业结构调整引导基金、国华军民融合产业发展基金、中国国际工程咨询公司等在中心商务区共同发起设立50亿元规模的军民融合创业投资基金，并设立基金管理公司。

根据协议，中船重工将优先在滨海新区及相关功能区研究设立物贸结算中心、新能源科技投资公司、海外工程总部或功能型总部、物流发展平台等机构，积极拓展自身国际贸易、投资、海外工程等业务，支持其生产性服务业发展，推动在津船舶产业转型升级，共同打造军民融合科技产业化基地。双方还将充分发挥优势，依托天津新港造修船基地能力优势及东疆保税港区的政策优势，共同发展邮轮建造及服务保障产业，建设邮轮陆上保障基地。

滨海新区及东疆保税港区还将积极支持中船重工新港船厂发展保税修船及相关业务。中船重工将支持所属707研究所开展科技产业化发展，推动该所军用技术成果的转化，开拓民品领域科技产业布局，建设产业化基地。
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