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■  11个首都项目将落户滨海—中关村科技园
滨海—中关村科技园管委会有关负责人介绍，连日来，科技园加大招商引资力度，初步构建了新区投促中心、科技园区招商部、参建国企集团三方协同招商工作机制，目前已确定11个首都项目要到科技园落户，意向落户并正在洽谈推进的项目已达30余个。

据悉，近半个多月，科技园人气挺旺。信息科学技术国家实验室（筹）、国科量子通信网络有限公司（筹）、清华启迪控股公司、解放军装备学院、中国医疗器械行业协会以及一批孵化器、投资基金等机构地考察的负责人先后到园区实，探讨双方合作空间。产业发展研究方面也已取得新成果，科技园管委会结合园区定位和区域特色，初步考虑以移动互联网、大数据、人工智能、生物科技、生态环保、文化创意产业为主导产业。

■  天津自贸试验区国内外投资者纷至沓来

    随着一批制度创新举措的落地实施，天津自贸实验区内投资领域扩大开放，国内外投资者也纷至沓来。据统计，截至今年9月底，自贸试验区共有市场主体46833户，注册资本16055.03亿元人民币。平均每半小时就有一家企业注册，每一秒钟就有17000元资本聚集在这里。 

天津自贸区设立以来两批175项制度创新举措中有141项已落地实施，天津海关先后出台了三批29项通关便利化措施，天津检验检疫局出台了三批40项检验检疫便利化措施，同时天津获批全国跨境电商试点城市和综合试验区，汽车平行进口试点全面展开，这都给区内企业带来了无限发展契机，让海内外的资本、技术等要素向这里汇聚。 

“随着‘金改30条’重量级支持政策出台，新区金融开放创新稳步推进，融资租赁聚集度不断提高。”金城银行、华运金租、汇丰银行等民营、外资金融机构顺利开业，跨境本外币资金池、跨境融资、融资租赁收取外币租金等创新业务取得初步成效。截至今年6月底，区内各类金融机构达到131家，跨境收支额554亿美元。租赁业创新继续保持全国领先地位，目前自贸区各类租赁公司近2200家，其中融资租赁公司总部超过800家，租赁飞机累计超700架，约占全国90%；租赁船舶约占全国80%，集聚效应明显。

■  三大能源巨头产融结合—项目落户东疆保税港区
近日，华能集团、中国石油集团和三峡集团所属资本板块合资的华能投资管理有限公司成立大会成功召开，三大能源巨头产融结合项目落户东疆保税港区。这标志着国有能源企业在新形势下的产融结合发展路径迈出了新步伐。

华能投资管理有限公司由华能集团、中国石油集团和三峡集团共同出资，于2016年9月8日在天津东疆保税港区设立完成，注册资本2亿元人民币。该公司依托强大股东背景，围绕专注能源领域、整合全球资源，致力于做好财务性投资和资本运营及市值管理；投资于水电、风电、太阳能等板块，成为能源行业投资资源整合平台和资本运营平台。

华能投资管理有限公司是华能集团在东疆投资设立的第三个项目，该公司的成立体现出三大能源巨头对东疆投资环境的认可。目前，首批签约的战略合作伙伴中，华能投资管理有限公司与工商银行将共同发起设立30亿元的能源产业并购基金。

■  重大引进技术“花落”渤化公司—“两化”搬迁核心项目签约   

据悉，渤化发展公司日前与西班牙雷普索尔化学签署20万吨/年环氧丙烷（PO）联产45万吨/年苯乙烯（SM）项目合作协议。该项目是“两化”搬迁项目核心项目之一。

据了解，西班牙雷普索尔化学又名西班牙国家石油公司，为西班牙最大的工业公司，其业务涵盖油气勘探、石油炼制、化学工业、天然气以及电力等方面。其PO/SM联产技术起源于1973年，目前运行的PO/SM工厂位于西班牙塔拉戛纳，生产规模已达到20万吨/年PO联产45万吨/年SM。本次技术转让涵盖了其现有PO/SM工厂的全部工艺技术与专有诀窍并有所改进提升。


