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■  全国两会代表委员热议京津冀协同发展——京津冀协同发展新

    区先行示范 

    今年的政府工作报告中写道，2016年，深入实施“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展三大战略。2017年，优化区域发展格局。统筹推进三大战略和“四大板块”发展，实施好相关规划，研究制定新举措。京津冀协同发展作为重大国家战略，已经在政府工作报告中被多次提到。在参加全国两会的代表中，来自北京、天津、河北的代表委员们，纷纷结合自身实际工作，积极为京津冀协同发展建言献策。

●  建议新区创建“中国制造2025”试点示范城
滨海新区努力发挥在京津冀协同发展中的示范引领作用，按照国家确定的目标，围绕天津“一基地三区”的定位，制定了《滨海新区落实京津冀协同发展战略三年行动方案》，提出7个方面17项重点任务加快推进顶层设计。

全国人大代表李朝兴表示，下一步天津市将用好北京创新优势、天津先进制造优势、河北产业配套优势，坚持区域一体，优势互补、错位发展，努力打造京津冀产业协同发展升级版。他认为，滨海新区拥有6家国家新型工业化产业示范基地和9家市级新型工业化产业示范基地，具备创建“中国制造2025”试点示范城市的基础和条件。

    李朝兴在接受媒体采访时说：“把产业结构优化升级和实现创新驱动发展作为重点，加快京津冀创新共同体建设，增强区域协同创新能力，共同打造国内领先、国际一流的科技创新主轴和产业发展高地。培育一批创新能力强、产业集约度高的产业集群，带动区域一体化发展。滨海新区制造业基础雄厚、发展优势明显，相关部门应支持新区创建‘中国制造2025’试点示范城市，推动区域经济转型升级。”通过支持滨海新区创建“中国制造2025”试点示范城市，可以推动部、市、区三方共建，有力促进“中国制造2025”在天津落地实施。

●  三地优势互补实现协同发展
今年2月，滨海新区在推进京津冀协同发展中又有了新进展。市委常委、滨海新区区委书记宗国英率滨海新区党政代表团先后奔赴河北省唐山市、沧州市学习考察，并分别就全面深化合作签署框架协议，共建滨唐、滨沧产业示范区。双方积极推进产业分工合作，形成优势互补、互利共赢的发展平台；积极推进基础设施对接，形成共建共享、高效便捷的服务平台；积极推进政策共用共享，形成险滩共闯、改革同进的创新机制；积极推进各层次交往交流，形成联系紧密、协调一致的合作机制，进一步放大抱团发展、错位发展、协同发展的成就。

与此同时，作为对接北京的重要载体平台，滨海-中关村科技园揭牌运营后各项工作平稳顺利推进，目前已累计新增注册企业35家。对此，全国人大代表李士祥在接受媒体采访时说：“目前北京市已经和天津市、河北省形成了一批实实在在的产业对接成果。截至目前，中关村企业已经在天津、河北两地分别设立公司1903家、子公司1426家。除了共建天津滨海-中关村科技园外，还有保定-中关村创新中心、张北云计算产业基地等一批协同创新平台。我们还推进体制机制改革，打破阻碍产业转移的隐形壁垒，比如生物制药的异地监管模式，用北京标准可以异地监管，这个改革带动了53家北京医药企业扎堆落户沧州。”

产业发展离不开金融支撑。对此，全国政协委员王爱俭认为，在京津冀协同发展过程中，还要加速推进金融基础设施互联互通，进一步创新金融服务方式，优化金融产业布局，提高金融服务质量和效率。目前，京津冀金融一体化发展正经历着从量变到质变的过程，京津冀金融一体化发展面临前所未有的机遇。为此，王爱俭建议，要以金融服务实体经济发展为核心，为实体经济融通资金、促进生产发展提供重要工具；并在加快金融一体化发展过程中守住系统性风险，联合金融机构与监管部门，加强宏观层面与微观层面的风险防范意识。

■  全国两会代表委员热议政府工作报告——融入“一带一路”发挥

    新区作用

“扎实推进‘一带一路’建设。坚持共商共建共享，加快陆上经济走廊和海上合作支点建设，构建沿线大通关合作机制。”在今年的政府工作报告中，对“一带一路”建设作出了详细的部署并提出要求。

港口是天津的一个核心战略资源，滨海新区积极融入“一带一路”李朝兴建设，加快将天津港打造成为综合性世界强港的步伐，建设国家进口贸易促进创新示范区、邮轮经济聚集区。全国两会期间，来自新区的代表委员积极就“一带一路”建设提出真知灼见，提出要结合新区实际情况，发挥滨海新区作用，加快推进“一带一路”建设。

●  以金融创新服务一带一路

“‘一带一路’建设中的重要内容，包括基础设施互联互通、产业和装备制造业合作交流。这些都离不开金融的支持和助力。”全国人大代表、天津产权交易中心主任、天津滨海柜台交易市场股份公司董事长孔晓艳表示，金融创新与“一带一路”战略不谋而合，特别是作为连接金融和实体经济纽带的融资租赁业，将在“一带一路”建设上大显身手。

孔晓艳认为，“一带一路”建设对于装备制造业等实体经济有着刚性需求，而融资租赁恰恰搭建了设备生产商与使用者之间的桥梁。“融资租赁在支持实体经济、优化产业结构、占领新兴市场等方面的作用日益显现，可以说它是促进装备制造业‘走出去’的有力推手。”

孔晓艳表示，金融创新运营示范区是中央赋予天津的定位，发展融资租赁业是实现这一目标定位的重要抓手。“融资租赁是天津金融创新的一大亮点，在全国保持着领先地位。”据介绍，目前天津有各类租赁公司，租赁资产规模占全国的四分之一以上，金融租赁资产占全国的三分之一以上，开展了多领域租赁业务，金融租赁业集聚发展、创新发展、规范发展的态势愈加显现，已经成为天津金融业发展的靓丽名片，“因此，对于天津来说，以融资租赁为代表的金融创新，在服务‘一带一路’战略上具备天时地利，一定能够大有作为。”

●  加强沿线国家货币金融合作

“一带一路”战略是一项跨国性的发展倡议，涉及到众多敏感的经济问题、政治问题、安全问题和社会文化摩擦，需要社会组织的广泛参与。而其中，关键在于建立有利于各国实体经济发展的金融体系、制度与环境。

在与沿线国家加强货币金融合作方面有哪些具体建议？全国政协委员、滨海新区副区长郭景平认为，要抓住筹建亚洲基础设施建设投资银行、丝路基金等多边新兴金融机构的机遇期，推动我国与境外金融机构互设分支机构。鼓励双边金融机构适时开展跨地区的股权、银团贷款、融资代理等合作，积极为相关合作国家提供战略规划咨询、项目策划、投融资顾问、风险管理集于一体的综合性金融服务，提高与沿线国家金融一体化程度。她还表示，要通过平等的磋商来解决各成员国之间的金融监管透明度、金融政策协调、相关信息披露等问题，并在此基础上达成深层次共识，协调推进金融合作进程。“一带一路”沿线国家之间可借助“APEC峰会”“东亚及太平洋中央银行行长会议组织”等已有平台，建立、巩固和完善与各国金融政策协调及业务合作机制、财长对话机制，“建议加快推进亚太地区金融市场合作与创新。建立以市场资源配置为核心，政府引导和服务，社会组织广泛参与的发展机制。构建国际金融监管合作体系。”

●  开拓新兴经济体农产品外贸市场

天津农产品外贸市场具有很大潜力，那么如何拓展农产品外贸市场，在“一带一路”建设中发挥促进作用？全国人大代表、天津农学院原校长邢克智建议，建立一批农业主导的自由贸易区，或者在自由贸易谈判中增加农产品出口项目，争取将我国农产品出口项目纳入对方零关税税目。同时开拓新兴经济体农产品贸易市场，特别是拓展非洲和南美洲农产品市场。邢克智认为，要建立完善与国际接轨的农产品质量标准体系。主动参与国际标准化制定工作，研究和追踪国际标准，加快我国农业质量标准修订工作。企业要积极申请农产品绿色认证，积极应对农产品绿色贸易壁垒。同时，依靠政策促进农产品加工企业科技创新能力提升，普及农产品质量安全追溯体系，保证消费终端能够便捷查询农产品生产加工信息。


